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Budgetul 1930
Se cunosc în liniamente gene

rale, principiile de bază ale noului 
budget. Este primul budget alcă
tuit de actualul guvern, pe baza 
constatărilor făcute timp de un an 
și cu moștenirile trecutului, asupra 
cărora nu mai insistăm. Este cu 
alte cuvinte, un budget, care va o- 
glindi punctul de vedere de poli
tică financiară a actualului guvern 
și al exponentului său, d. V. Mad- 
gearu, ministrul de finanțe.

A fost necesară, o absolută re
vizuire a modului cum au fost eva
luate veniturile și a economiilor, 
cari sau putut aplica unor anu
mite articole budgetäre.

Prin revizuirea proectului de 
budget al fiecărui departament în 
parte, s’au făcut unele reduceri, 
cari au fost destinate unor nevoi 
urgente al altor Ministere (în spe
cial Ministerului Armatei).

Politica de economii, este cea 
mai periculoasă, când nu se a- 
plică cu maximum de atențiune.

A tăia din budgetul unui Minis
ter, o sumă, de câteva zeci sau 
sute de milioane, însemnează, a in
fluenta în mod puternic asupra 
planurilor de activitate ale acelui 
departament.

Trebuia deci, săq se examineze 
toate nevoile fiecărui minister, să 
se claseze aceste nevoi după im
portantă și mai ales urgentă, pen
tru ca „excedentul“, provocat, 
prin politica de economii, -să fie 
scos liber și adăogit la celelalte 
departamente unde nevoile erau 
mai grave și mai urgente. De fapt, 
nu este vorba de obținerea unor 
economii, cari să scază budgetul, 
ci de repartizarea conformă cu si
tuația fiecărui departament, a su
melor ce se declară „economii4*, 
între acestea din urmă.

Experiența făcută cu ocazia ma
nevrelor regale din toamna acea
sta, a avut darul de a arăta cari 
sunt urgentele nevoi ale Ministe
rului Armatei și deci, în măsura 
maximului de posibilități, ele să fie 
satisfăcute.

In afară de această politică de 
economii, mai trebuiau prevăzute 
sumele necesare, pentru acoperi
rea acelor goluri budgetäre de 
cari s’a vorbit atâta și s’a polemi
zat destul. Fapt cert, este că „go
lurile“, au trebuit să fie „umplute4*, 
în alcătuirea noului budget.

A treia parte și tot atât de im
portantă, poate chiar cea mai prin
cipală era: realizarea veniturilor 
înscrise în budget, prin care să se 
excludă posibilitatea oricărui defi
cit, ce ar rezulta din imposibilita
tea de încasare a anumitor veni
turi prevăzute în budget.

In sensul' acesta, Ministerul de 
finanțe anunță o serie de proecte 
noui de legi, (enunțate și prin me
sajul regal, de deschidere a Cor
purilor legiuitoare).

Cel, pe care îl considerăm, cel 
mai bine venit, este referitor ia 
„evasiunea4*, fată de fisc.

Un budget poate fi ușor salvat, 
dacă se prevăd cele mai drastice 
măsuri, pentru înlăturarea sustra
gerilor dela plata impozitelor, pe 
cari fiecare cetățean — în măsura 
în care este impus — trebue să le 
plătească. Proectul credem a ști, 
că va da un „termen legal“, în 
care fiecare cetățean să se pună 
la curent, iar după acest termen, 
va urrpa sancțiunea. Așa s’a pro
cedat și în alte țări, și rezultatele 
au fost mai mult decât satisfăcă
toare.

O revizuire, va suferi și actualul 
imposit asupra „cifrei de afaceri4*, 
nu atât în ce privește quantumul, 
ci. mai mult, în ceeace privește 
modalitatea unei impuneri con
formă cu situația reală a respecti
vului contribuabil, cât și posibili
tate! 'unei realizări efective a în
casărilor.

O identică politică se va urma 
în ceeace privește chestiunea im
pozitelor directe.

In general deci, noua politică 
financiară ce se desprinde din bud
getul anului 1930, se bazează, nu 
pe impozite noui sau pe schimba
rea lor, în plus sau în minus, cât 
mai mult pentru găsirea modalită
ților de efectivă realizare a înca
sărilor.

S’a dovedit, că într’o măsură 
mai mare decât credem, s’a 
„obicinuit” sustragerea dela plata 
Impozitelor sau dela impunerea, 
conformă cu legea. Numai prin- 
tr’o echitabilă impunere și urmă
rire a celor impuși, se poate ob
ține o echilibrare sănătoasă a 
budgetului.

A doua parte, este aceia a unei 
revizuiri a cheltuelilor fiecărui de
partament și o repartizare^ după 
«audiat* ii urgentă-

Liceul Sf. Sava
Liceul Sfântul Sava, în liniștea unei 

zile de lucru, și-a serbat încă o ani
versare, fără surle, fără tromboane și 
fără publicitate. Nici un glas din pre
să nu a închinat pentru bunul augur 
al acestei cetăți de cărturari, prin ca
re au defilat dealungul celor aproape 
două sute de ani îti urmă, toți oamenii 
luminați dela temelia spirituală a a- 
cestei țări. ■ ■

Cu toate astea, duhul âprinS î» ve
chile și mănăstireștile ziduri dela Sf, 
Sava, pâlpâe încă, nestins, tar o sa
cră tradiție face ca în fruntea șiru
rilor de școlari să stea mereu un das
căl demn de foctă lauda și cinstea.

Nu știu cum aș face să nu jignesc 
modestia acelui corp profesoral, scri
ind aici un cuvânt bun despre toți 
dascălii, cu prilejul aniversării înnobi
late cu un atât de semnificativ anoni
mat. ,

Când cabotinajul e pe toate drumu
rile și când nu se mai câștigă nimic 
în țara asta decât prin politică, așa 
cum spunea profesorul Nplorga deu
năzi, trebue să fîm foarte circumspecți 
la un atât de gingaș omagiu.

La Liceul Sfântul Sava ființează de 
mai mulțl ani un cerc literar ,,Ion He- 
liade Rădulescu“, în csțe și-au făcut 
educația numeroși tineri de valoare, 
pe cari-i rog să-și aducă aminte de 
cuibul acela intim, de micul studio 
social improvizat in după amiezile 
Sâmbetelor de peste an. Școala și so
cietatea fac la }jHeliade Rădulescu1 
un laborator discret,, deasupra căruia 
veghează un om dintre cei mal sobri, 
dintre cei mai cinstiți, dintre cei mai 
interesanți, o impresionantă figură In 
care strălucește încă sănătatea unei 
minți ascuțite și pulsul unei inimi ge
ne roase.

Fiindcă știu cât datorează acestui 
om, un lanț lung de oameni formați 
in preajma lui, cu pasta sufletească 
întărită sub ochii lui, cu disciplinele 
impuse de autoritatea iui senlorală, 
fiindcă înțeleg eroica lui resemnare 
în fața vieții sgomotoase și sacrificiul 
unor virtuți cari i-ar fî asigurat suc
cese mai publice decât academicele 
sale prelegeri ținute între zidurile de 
la Sfântul Sava, îmi place ca numele 
lut să fie spus cel puțin cu acest pri
lej, în chipul cel maî simplu: Ștefan 
Pop.

Aniversarea de mult centenară a 
Liceului Sfântul Sava, trebue să a- 
mintească celor ce cunosc pe vene
rabilul profesor și director, efortul 
moral cu care d. Ștefan Pop continuă 
marea linie ai dascălilor ce au predi
cat acolo.

Recunoașterea acestui lucru, în cas
cada evenimentelor politice, și in mi
zerabila sărăcie spirituală pe care o 
manifestă întreaga noastră viață pu
blică, este atât de rară și de binefă
cătoare, încât elogiul acesta pe care 
nu vrem să-l îmbogățim în cuvinte de 
prisos, ne bucură întâi pe noi. Sunt 
foarte, rari oamenii despre care să se 
poată spune astăzi atât de mult bine, 
cu fruntea sus, cât despre d. Ștefan 
Pop, inima Liceului Sfântul Sava,

M Romulus Dianu

Cam la aceste două principii de 
bază, se rezumă, după cum am 
spus, proiectul de budget pentru 

anul viitor.
In special o revizuire a unora 

din impozite (special menționăm: 
taxele pe succesiuni), în sensul 
unei impuneri echitabile și reali
zabile, va aduce după sine, renun
țarea la trucurile de până acum, 
prin care se urmărea sustragerea 
dela impunere, ceeace nu putea 
aduce, decât pagubă pentru tezau
rul public.

Am vorbit de budget, în linii ge
nerale, întru cât nu cunoaștem 
amănunțit, alcătuirea budgetului 
pe departamente și în special al 
departamentului finanțelor.

Budgetul unei țări, oglindește în 
mod real, situația financiară a ace
lei țări și este și un ghid pentru 
finanța streină, din care își trage 
concluziunile- necesare. De aceea, 
în special pentru tari, cum este a 
noastră, la alcătuirea unui budget 
se cere cea mai mare atențiune și 
cel mai deosebit calcul, pentru a i 
fi cât mai aproape de realitate și 
de posibilitatea realizărei.

Ion Scutaru
— Dragă bărbate, îți spun de pe acum ca să n’avem vorbă: până după 

alegerile comunale, mănânci la birt că eu am treabă cu propaganda.

Greva corpului didactic?
Semne rele pentru târla Statu

lui : cel mai credincioși slujitori al 
ideii de Stat amenință cu greva 
generală. îmi amintesc de anii a- 
doiescenței când pe băncile școlii 
începusem, să frecventez rudimen
tele de cluburi socialiste. Mi se pă
rea marxismul social-democrat o 
formulă Care trebue depășită, iar 
sindicalismul ideia adevăratei re
voluții proletare. Profesorii, cer
beri ai ideii de ordine socială, 
m’au prins în flagrant delict cu 
ideia subversivă. Nu știu de unde, 
nu-mi amintesc nici autorul, știu 
însă, că volumul cuprindea o apo
logie a grevei generate, volum ce 
mi s’a găsit în pupitru. Firește că 
am fost eliminat pentru grave a- 
bateri dela disciplina școlară : 
ideia grevei generale socotită a- 
tunci ca o rătăcire ce trebuia în
frântă, o regăsesc astăzi procla
mată de congresul general al cor
pului didactic. Ce drum a fost stră
bătut de spiritul vechilor dascăli ! 
Cât a trebuit să fie exasperați de 
o dureroasă strimtoare acești paz
nici ai ideilor de ordine, acești 
severi monitori ai disciplinelor so
ciale, ca ei să fie nevoiți a renega 
un întreg trecut și să îmbrățișeze 
formula revoluționară a grevei?

Se uită că prin școală se creiază 
atmosfera, spiritul unei societăți, 
se promovează ideile de ordine 
sau de răsvrătire; afirmatori sau 
negatori ai Statului școlarii sunt 
formați de dascălii lor. Când în 
Franța ideile antimilitariste au pă
truns în rândûrilë corpului didac
tic, când prietenii cei mai fanatici 
ai lui Gustave Nervé — astăzi na
ționalist — agitatorul de pe atunci 
al antimilitarismului, erau institu
torii, disciplina armatei franceze 
s’a resimțit. Recruții veniau la ca
zarmă cu sufletul format din 
școală. Dacă radical-socialismul în 
Franța are atâția partizani neciin- 
tiți, imensului număr de institutori 
și profesori o datorește.

Școala pregătește sufletul de 
mâine al unei societăți și în funcție 
de corpul didactic stă disciplina 
socială. Ideia unității naționale nu 
au militat-o partidele. Un șef de

Pentru profesori
de

Rămâne să ne edificăm — așa 
cum s’a văzut — asupra cunoștin
țelor expresive la înscris ale can- 
didaților încriminați pentru vina 
de nepregătiți (deși absolvenți de 
liceu) la studiul importantissim al 
Limbii și literaturii materne.

Vom face acest lucru din două 
motive: pentru a fi compleți și 
pentru a arăta că vina le este cu 
muit mai mare decât neposedarea 
unor subtilități formale. Se știe cu 
câtă ușurință e privită și la noi, 
gramatica — uneori, chiar de a- 
ceia cari ar trebui să-i fie 
noscători. Mi s’ar putea, prin 
mare, obiecta că lipsa pe care 
remarcat-o cu toată durerea e 
mai formală, aparentă, că, 

recu- 
ur> 
atn 
nu- 

în
schimb, tinerii candidați posedă o 
temeinica nresătire de fond, des- 

partid — Mitiță Sturza — denunța 
Vienei pe Take lonescu pentru ba
nii ce-i trimitea în ajutorul școlilor 
românești dela Brâșov. Dar das
călii? Dela modestul și mal tot
deauna amărâtul învățător de sat 
și până la profesorul de liceu, au 
militat ideia uflitilțli românîtor.- 
Păstrez și acum amintirea acelui 
revizor școlar — cine știe dacă o 
fi mai trăind — Niculescu-Băneasa 
care venit în Inspecție in preajma 
zilei de 24 Ianuarie, ascultându-ne 
la istorie ne-a întrebat despre uni
rea principatelor. Șl pe urmă s’a 
pomenit vorbindu-ne despre uni
rea tuturor românilor, despre ma
rea noastră chemare de a trece 
Carpații. Cum ne-a vorbit atunci 
acel modest revizor, de noi copii 
în clasa III primară ne-am simțit 
prinși în vraja cuvintelor și, cu 
ochii umezi, fără să ne fl șoptit 
nimeni, am început să cântăm 
clasa întreagă în picioare „Deș- 
teaptă-te Române“? Și dacă a fost 
acel iureș al sufletului românesc 
acelor dascăli ce s’au necăjit cu 
noi, o datorăm. Firește că astăzi 
monitorii disciplinelor sociale se 
văd siliți să se strângă în congrese, 
după ce au făcut o zadarnică și u- 
militoare colindă pe la toate înăl
țimile, ceva mai mult: să arunce a- 
menințarea grevei generale.

Evident că nu sunt bani, că asu
pra nefericitului contribuabil s’au 
pus toate ventuzele fiscului, Iar 
ministrul de finanțe nu știe cum 
să facă față nevoilor. Dar în con
gres au fost rostite și unele soluții 
cuminți șl ușor de înfăptuit.

D. V. V. Haneș, deputat națio- 
nal-țărănist a făcut următoarea 
propunere: „cele 200 de milioane, 
prevăzute pentru propaganda cul
turală, trecute la ministerul sănă
tății să fie date pentru satisfacerea 
dreptei cereri a corpului didactic“.

Nu cunoșteam inovația acestui 
guvern: propaganda culturală. Și 
pentru așa zisa propagandă să mai 
și găsească 200 de milioane atunci 
când se tace* revizuirea invalizilor, 
când se lasă pe drumuri peste o 
sută de mii de funcționari și cor
pului didactic i se spune să aș-

PAUL I. PAPADOPOL
tule cunoștințe solide și exacte, 
care-i face nu numai inexpungna- 
oili, dar ne provoacă tocmai con
trariul sentimentelor de mai sus: 
admirație și stimă.

Fără să avansăm nimic, vom 
proceda, și de astă dată, cu toată, 
cu cât mai multă, obiectivitate. 
Notițele extrase din teze ne stau 
la dispoziție.

Reproducerea lor va fi edifica
toare — definitivă. Asupra lor, a- 
supra intimității conținutului lor 
atragem serioasa luare-aminte a 
tuturor acelora cari continuă să ne 
urmărească în acest inaccesibil la
birint care se numește examenul 
de Limbă maternă (bacalaureat)— 
vai 1 în... vechiul Regat. Vor avea, 
în felul acesta, ocaziunea sa-și 
controleze propriile cunoștințe, a- 

tepte. Ce bazaconie mai este pro
paganda culturală? Date neoficiale 
avem: o serie de grase subvenții 
teatrale. Am cere să se facă o sta
tistică simplă: cât s’a consumat 
de către teatre, cât s’a cheltuit cu 
turneele prin nouile ținuturi și 

-cât s’a cheltuit pentru literatură 
sau pentru pictură? Dar socoteai* 
să se facă pentru toți cei zece ant 
Și ce s’a recoltat pe urma aces
tor turnee de propagandă teatrali- 
sto-culturală ?

Propagandă culturală? Șl încă 
200 de milioane atunci când dela 
învățători până la profesorii uni
versitari își cer plata după lege? 
Nu sunt bani pentru laboratoare, 
nu sunt hărți, nu se găsește harta 
țării în atâtea școli, și se găsesc 
200 de milioane pentru invenția 
cea mai ciudată: propaganda cul
turală.

Corpul didactic are dreptate și 
nădăjduim că d. V. V. Haneș ca și 
colegii d-sale din parlament apar
ținând dăscălimii, nu-și vor pierde 
glasul odată congresul trecut.

Să se lămurească odată ceiace 
se poate și ceiace nu se poate: nu 
suntem o țară de isbeliște. Știm 
aria propagandelor culturale șl cu
lisele subvențiilor, iar Ignoranța 
politicianilor se poate emoționa de 
cuvântul cultural rostit de orice 
deștept al cafenelei; până la așa 
zisa propagandă culturală, școala 
insă trebue apărată. Nu s’au inventat 
încă aparate capabile de a înlocui 
pe profesori la școală, așa că nu 
ne mai putem permite luxul celei 
mai scandaloase nedreptăți. Un 
corp didactic împins la mijloace re
voluționare? Cine își asumă o ase
menea răspundere? Corpul didac
tic pregătește și menține disciplina 
morală într’un stat. Și când s’au 
putut rosti cuvinte așa de grele ca 
cele rostite de d. Gr. Forțu în
seamnă că nu se mai poate împinge 
mai departe desnădejdea celor 
40.000 de slujitori al școlii.

Greva corpului didactic numai 
anunțată și definește situația șu
bredă a Statului.

Pamfil Șeicaru

mai avea o fericire — să 
că deși nu mai au nicio 
cu ansamblul didactic, 

totuși să aibă cunoștințe

Idr b<lC31<llir6cltul I tâtea câte le-au putut rămâne din 
'anii fericiți ai duioasei adoles
cenți.

Și vor 
constate 
legătură 
continuă
literare mult mai numeroase, mult 
mai temeinice și mult (mai ales) 
mult mai exacte. E o constatare 
care ar putea fi aruncată în spina
rea nouei școale care — deși func
ționează în condițiuni superioare 
— dă rezultate din ce în ce mai 
proaste. In realitate singurii vi- 
novați sunt: nouii școlari și nouile, 
modernele mijloace de trecere din 
clasă în clasă până la bacalaureat-

Dificultatea cea mai mare este 
nepreciziunea cu care candidații 
sunt obicinuiți —• cu toate avizu- 
rile programelor și profesorilor, 
cu toate că, înainte de începerea 
concursului scris, la fiecare mate
rie li se dau explicații peste expli
cații — în măsură să le crqeze o 
anumită predispoziție, o anumită 
stare aperceptivă favorabilă ches-

Școli românești- 
profesori maghiari

Pasiunea de a satisface cerințele 
maghiarilor, cari — epuizând merin
dele în îndărătnicia lor de a reînvia 
repaozata Ungarie a sfântului Ștefan
— își arată, azi, pofta de a mistui 
chiar salarii oferite de guvernul li
nei țări,' împotriva căreia uneltesc, 
nu e o învinovățire ce-o aruncă gu
vernului intelectualii din Ardeal. Ca 
toți românii, și cei din Ardeal - - a- 
fără, firește de d. dr. Aurel Lazăr, 
primar de tristă memorie la Oradea
— sunt iertători. Zece ani de viață 
liberă, dusă în granițele statului, 
pentru a cărui înfăptuire mărturi
sesc sutele de morminte ridicate de 
la Horia încoace, i-au făcut să uite 
suferințele de eri și, în loc de răz
bunare — ce și-ar fi găsit cele mai 
temeinice justificări — să admită 
pentru asupritorii de ieri un regim 
de egalitate și chiar de protecție.

Ceeace ardelenii nu admit este 
perpetuarea spiritului maghiar în 
instituțiunile statului. Asupra cărui 
fapt, s’a vorbit des în presă. Fără 
folos. Toate încercările de a atrage 
atenția guvernelor (toate guvernele 
au fost la fel în această privință) de 
a lua măsurile pe cari necesitățile 
naționale leș reclamă în provincia de 
peste munți, toată alarma dată chiar 
de românii ardeleni asupra fiecărui 
caz s’au isbit de indolența guverne
lor, cari măsurau măsurile cu me
trul protestelor ridicate de reprezen
tanții partidului maghiar.

Nici nu se putea răspunde altfel, 
de vreme ce în conducerea noastră 
de stat, politica de renaționalizare a 
întregului Ardeal, deci și de conser
vare națională a fost înlăturată. De
gradanta obsesie a voturilor minori
tare și a pacturilor secrete în dauna 
românismului pătrunsese până și în 
măduva celor ce-au exprimat când
va în cântece tragedia de sub im- 
periur hăbsburgic și dacă era isgo- 
nîta odată cu venirea Ia cârmele ță
rii. ea ee cioșmolea în concepția o- 
poziționistului, rupând dela fiecare 
câte ceva, și mult dela toți.

Așa a fost sub liberali, așa a fost 
și sub averescani. Dela venirea gu
vernului Maniu, însă, se aștepta 
curmarea răului. Findcă acest guvern 

este, orice s’ar spune, o emanație a 
tenacității de un deceniu a Ardealu
lui. Că astfel fiind, cunoaște foarte 
bine stările de lucruri de acolo și 
necesitățile de satisfăcut. Că aducea, 
cu el, și ceva din viața pe care a- 
mlntirile suferințelor o continuau.

Ardelenii asistă, totuși, la perpe
tuarea răului, ba și la complecta rea 
și perfectarea lui.

Nu e vorba de pensiile ce or să se 
acorde celor ce, după ce au combă
tut statul românesc, l-au desconside
rat, apoi, refuzând să depue jură
mântul în funcțiile pentru care ur
mau să fie plătiți.

Mărinimia românului a trecut si 
peste aceste considerații, cari în Ser 
bia, de.pildă, au fost inapelanile în 
aplicarea sancțiunilor. Ieri ungurii 
și-au clădit școli și palate din su
doarea iobagului român, că-și întrețin 
azi aceste instituții de ură din punga 
statului român, nu face nimic.

Iritarea, ardelenilor constă în a’t- 
ceva. In faptul că se plătesc func
ționari și dascăli maghiari, cari în
trețin spiritul maghiar, chiar în 5nsti 
tuțiile de stat, chiar în școlile cu e* 
levi numai români. Sunt școli pri
mare cu elevi români, pe care îi în-

Ciifțlîn pag. 4-a 
Ce s’a petrecut eri 

Ja congresul 
dăscălimeî

tiunii de tratat. Firește : candida
tul ascultă —• uneori: cu destulă 
luare-aminte (să adaog că, adesea, 
ia chiar note ?) toate explicațiu- 
nile — din moment ce începe însă 
să scrie o umbră de nepătruns 
se și așează peste toate aceste 
considerațiuni, dictate de instruc
țiuni și date numai spre ajutorul 
lor- Și necesitatea tuturor acestor 
determinări se poate vedea și de 
aiurea: s’a zis: candidații nu sunt 
deprinși cu examinatorul care, 
chiar când e localnic, nu va fi pu
tut preda astfel încât să fie cunos
cut de toți. Și aceasta cu atât mai 
mult, cu cât între profesorul lor și 
examinator vor fi fost deosebiri 
mai perceptibile de școală, de in
terpretare, de metodă. Mi s’a spus 
de către unii părinți : băiatul meu 
a fost trântit, fiindcă învățase 
după metoda prof. X., cu totul 
alta decât aceia a hd Y (X și Y 
ar fi aici doi cunoscuți corifei li
terari — având, și unul și altul, 

(Continuare in pag- 

vață românește dascălii unguri, fără 
a ști ei o boabă românească. Sunt 
licee cari au aceiaș soartă. Nu mai 
vorbim de primării și alte instituții 
administratve. Urmarea se bănuește 
ușor. Cum nu credem ca această sta
re de lucruri să fie un truc al gu
vernelor de a-i face pe profesorii un
guri să învețe limba română, per* • 
petuarea ei este de-a dreptul și jigni-, 
toare și periculoasă.

Și în fata acestor fapte se spune 
că statul român înțelege să fie leal 
față de tratate ? Armă cu două tăi
șuri. întărești propaganda maghiară 
și isbești în conștiința națională. Le?, 
litate ? Fie și lealitate. Dar față do 
unguri ea îmbracă haina favoruri
lor.

Vrea statul român să mențic în îu- 
vățământ pe dascălii unguri, n’are 
decât. Ardelenii nu se supără de a- 
cest lucru. Dar să predea la școlile 
ungurești. Vrea statul român, prin- 
tr’o fantezie democratică de înfrățire 
între popoare ca acești dascăli să 
funcționeze la șoclile românești. Fie 
și aceasta. Dar cu o condiție. Ca a- 
ceste școli să nu fie în Ardeal. Sunt 
destule școli în vechiul regat, unde 
— spun ardelenii — pot să se plice 
fanteziile democratice ale consideren 
telor electorale. Dar așa...

Dascălii români pot fi mutați dela 
un capăt la celălalt al țării. Ungurii, 
însă, nu. Aceștia sunt lăsați în școi 
Iile românești din Ardeal și în insti
tuțiile statului să infecteze sufletele.

De ce această jignire ? întreabă 
ardelenii.

De ce? înfrebăm și noi guvernil<

I. Biclolla

Economii
Stăruie svonul că reducerile buge

tare au fost și vor fi împinse pănă la 
extrema limită a caliciei controlată de 
d. Rist. Vremurile iul Mitiță Sturdza, 
s’au întors. Condeiul Iul Sg&rie-Brâru 
ză se încumetă șt taie până la hota 
rul strictei necesități. Fără îndoială, 
nu guvernul național.țărănist e vino) 
vat de asta, li facem însă o vină din 
aceea că își creiază o Iluzie și un titlu 
de merit, dîn eroismul trist al econo- 
miel.

Viața se strânge și împuținează, 
în toate resursele ei, cu acest sistem, 
Echilibrul cifrelor, pe o bucată de 
hârtie, va însemna reducerea forțelor, 
stingerea imaginației, moartea elanu
lui creator, în viața vie a națiunii și 
a statului. A suprima cheltuelUe înu-j 
tile, nu echivalează totdeauna, cu re». 
nunțarea la risipă șt la lux.

... Se afirmă, astfel, că pentru a 
înlătura o pagubă de șease zeci de 
milioane pe an, se vor scoate în vân» 
zare, vasele de pasageri, ale serviciu
lui maritim român.,. La Cameră, d. 
comandor Zaharîa, a protestat contra 
acestei retrageri a pavilionului româ
nesc depe spe. A demonstrat, cu ri» 
gurozîtate, dezastruoasa iluzie a ace. 
stei noul economii. Statul Român își 
suprimă deci încă un organ. Avem 
impresia că ne aflăm în fața unul ce- 
lățeați care, sedus de cărțile de me
dicină, s’ar supune, anticipat, urmă» 
toarelor operații:

1) și-ar scoate apendicele, fiindcă 
apendicele e inutil și primejdios.

2) șî-ar scoate sptlna, fiindcă func. 
țiunile el nu sunt cunoscute, tar exis
tența ei oferă o mațe suprafață de 
atac bolilor înfecțioase.

3) și-ar scoate un rinichi, fiindcă 
Sse poate trăi cu unul singur, iar con

servarea celui de-al doilea e un lux 
condamnabil.

4) și-ar scoate un ț/tsdcul, din ace» 
leași motive.

5) și-ar scoate stomacul, fiindcă 
funcțiunile digestive sunt în sarcina 
pancreasului,

6) ar proceda la fel cu plămânii, cu 
dînțîi, cu părul, etc.,.

Nu sar putea reproșa, desigur, ce« 
tățeanulul amputat, că n’a făcut eco
nomie. Pofta lui de mâncare și func
țiunile lut toate, ar fi considerabil re
duse. Pe catastiful chelfuelîtor, vlațs^ 
pentru ^i, redusă la pâine prăjită < 
îauri, sa eftinlt. Echilibrul bugetar re
zultă, ca o consecință fatală, iar tn[ 
ceaiul morțli se vă găsi asupreai, și\ 
o sumă excedentară, pentru funeralii' 
și loc de veci...

Statul Român, sub cuțitul operator 
rului Rist, gâfâle astăzi pe masa dt 
operații. Când se va ridica, livid și 
ușurat de o jumătate din organele șt 
funcțiunile sale, finanța europeană î-, 
va conferi, neîndoios, un certificai 
medical, cum se dă celor leșiți din 
spitale. Cu mențiunea: vindecat!

...Și să ne fie de bine!

I. Vines
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Se va reveni asupra 
exproprierii pățirilor din Aiud
Manevrele colegiumi reiMMt dig Aiud

Intr’o serte de reportagU, am 
arătat, sistemele prin care cole
giul reformat Beethlcn din Aluâ,-- 
prin complicitatea Comitetului 
agrar — reușise să-$i sustragă 
dela expropriere o suprafață de 
peste 1000 jugăre de pădure in 
detrimentul comunelor românești 
Măgina, Gârbova de jos și Prisaca 
de Seca?, complect lipsite de pă
duri comunale-
IN CE A CONSTAT FRAUDA 
Colegiul reformat Bethlen din A- 

lud, prin complicitatea Comitetului

Ce s’a făcut sub

In urma campaniei întreprinsă 
de ziarul nostru, comitetul agrar 
a studiat din nou chestiunea și gă
sind fundate destăinuirile noastre 
a dat in ședința dela 31 Octombrie 
următorul aviz, No. 16 :
, Comitetul agrar văzând rezolu

ția d-lui ministru subsecretar de 
stat pusă pc Bei. No. 6 din 11 Iu
nie 1929 întocmit de d. inspector 
silvic Nicolae C- Bossie, prin care 
rezoțuțiune se cere avizul comite
tului agrar conform art. 37 din le
gea agrară asupra chestiunei exe- 
cutărei hotar ar ei comitetului agrar 
No. 387 din 11 Maiu 1923 și 303 din | 
29 Martie 1926.

Având tn vedere că prin prima 
decizie cu hotărârea 387 din li 
Mai 1923, comitetul agrar a res
pins cererea de scutire de expro
priere în temeiul art. 36 legea a- 
gr ară pentru Transilvania făcută 
de colegiul evanghelic reformat.

Având in vedere că ulterior prin 
o a doua decizie cu No- 303 din 29 
Martie 1926, Comitetul Agrar se
sizat cu cereri de revizuire făcute 
de acelaș colegiu evanghelic refor
mat, contra altor hotărâri ale co
misiei județene, soluționează ace
ste cereri Si totodată scutește de 
expropriere prin aplicarea art- 36 
din legea agrară pentru Transilva
nia mai multe întinderi de păduri.

Că la pronunțarea acestei a doua 
deciziuni comitetul agrar nu a 
avut la dispoziție dosarul primei 
deciziuni prin care s’a refuzat co
legiului sus-zis, beneficiul aplică- 
rei art- 36. că numai din această 
cauză prin a doua deriziune cu 
Nr. 303 din 29 Martie 1926 s’a Pu
tut face în cauză aplicarea art. 36. 
revenindu-se din eroare asupra ho 
tărârei de mai sus.

Considerând că prima decizie cu 
Nr. 387 din 11 Mai 1925 a rămas 
definitivă dobândind autoritate de 
lucru judecat, că deci, prințr’o de
riziune ulterioară nu se putea mo
difica disnozițiunile susmenționa
tei deciziuni.

Având in vedere împrejurările 
mai sus expuse

COMITETUL AGRAR AVIZEAZA

Că singura hotărîre exe 
cutabilă în ce privește re
plicarea art. 36 din legea 
agrară este deciziunea 
387 din II Mai 1925.
(sn) Preced. Mandicevski 
Membri: Titif Magheru, 
Brăiloiu, Game, Crăciune» 
sou, Busuiocescu.

Precum se vede comitetul agrar, 
prin această ultimă decizie, a con
firmat relatările noastre anulam! 
jaful in pădurile comunelor din jud. 
Alba, retrocedându-le o suprafață 
de 1401 jugăre pădure!!..

UN AMANUNT REVELATOR

Este deasemeni interesant să se 
știe că prin hotărârea 303 din 29 
Martie 1926 — hotărâre anulată 
prin avizul 16 din 31 Octombrie, 
Colegiul reformat Bethlen din 
'Aiud obținuse scutiri pentru in

Agrar, reurtae prin falsuri 0 
sctrtrri eu mult mai mari âMA i se 
cuveneau prin legea pent^t 4#ik*- 
rea reformei agrare, car» & 
exproprierilor ce ating punbfineie 
juridice, este clară și categorică.

Din modul cum s’a lucrat s’a văzut

Important e, ca din toată această 
afacere, câteva comune românești ș* 
sărace mi fost furate cu mii de jtf- 
găre de pădure,

actualul guvern

dustrii, scutiri pe care . le ceruse 
pentru fabrica de țiglă si cărămidă 
din Aiud, pe care insă o vânâuse 
cu mult înainte băncii „Klssegito“.

MaîWrele maghiare

Ia Mfițțl avizului 16 dfa 31 Oc- 
tombrir.at Comitetului Agrar, prin 
car» s’a retrocedat comunelor r©- 
mâriești pădurile lor comunale în 
suprafață de 1401 jugăre, colegiul 

Betftteo din Alud» in dis- 
crnizi a trimis la Bucu

rești o întreagă pletoră de avocați, 
cari zile întregi cercetează la mi
nisterul de domenii șl la Cassa Pă
durilor, dosare în care speră să 
găsească noul motive de cari s’ar 
putea agăța in scopul de a putea 
anihBa efectele ultimei hotărâri ale 
Comitetului Agrar.

*
E bine ca d. Ion Mihalache, mi

nistrul agriculturei și domeniilor să 
cunoască și aceste amănunte.

POL. G. TUTOVEANU

Inaugurarea căminului 
„Uniunii meseriașilor“

Eri Ia ora 11 jum. dim- s’a făcut 
inaugurarea căminului de ucenici 
al „Uniunii generale a meseriași
lor din România”.

Căminul a fost zidit pe un te
ren donat de ministerul muncii, 
pe șoseaua Ștefan cel Mare No. 48 
(colt cu str. Aurel Vlaicu).

Aii luat parte la această festivi- 1 
tate d-nii: col Drossu, din partea 
înaltei Regențe, I. Th. Florescu 
fost președinte de onoare al „Aso
ciației meseriașilor”, gen. Pălti- 
neanu, Theodor îonescu» preșe
dinte activ al ..Uniunii Enescu 

directorul Casei centrale de asigu
rări. dr- I. Jianu, dr. Poenaru-Că- 
plescu, D. Diaconeseu, președintele 
breslelor și corporațiilor, N. Gri- 
gorescu, N. Ștefănescu, V- Cotis- 
tantinescu, secretarul general al 
„Uniunii”.

Din partea primăriei au parti
cipat d-nii: Virgil Serdaru și Al. 
Algin.

Au fost prezente apoi comite
tele breslelor cu drapelele lor, pre
cum și o delegație a „Cercului 
subofițerilor de rezervă” în frunte 
cu d-nii: I- Crețulescu, Fălcioiu, 
Popescu, G. Ioan și I- Popa.

Un serviciu religios a fost ofi
ciat de protopopul Antipa, după 
care S. Sa a arătat simbolul creș
tinesc al unui cămin care să ser
vească pentru educația tinerilor 
meseriași

D. THEODOR IONESCU, pre
ședintele „Uniunii generale a me
seriașilor din România’’ arată lup
tele pe care le duc meseriașii ro
mâni pentru realizarea doleanțe
lor lor.

Mulțumesc tuturor celor cari au 
dat concursul pentru înălțarea 
acestui locaș de cultură.

D- PETRE STOICESCU preșe
dintele comisiunii de propagandă 
a „Uniunii” relevă rolul pe care-1 
îndeplinesc meseriașii pentru pro
gresul Statului.

D 1. TH. FLORESCU, decanul 
baroului de Ilfov, amintește că 
„Uniunea generală a meseriașilor’’ 
își are obârșia în asociațiile buni
lor meseriași, înființate acum 9 
ani dc d-sa și de d- Theodor Io- 
nescu.

Urează „Uniunii” viață lungă și 
prosperitate.

D. MINISTRU RADUCANU 
luând cuvântul spune:

Forța de care dispuneți d-v. tre- 
bue s’o întrebuințați nu în lupte 
politice, ci pe tărâmul ajutorului 
reciproc și social-

Dv. ca factori de producție ai 
vieței economice să vă organizați 
puternic pentru ca să vă impuneți

doleanțele și să nu vă lăsați până 
când nu isbândiți.

Nu trebue să faceți decât poli
tica muncii, a ordinci și a solida
rității.

D- TH- IONESCU arată care 
sunt doleanțele meseriașilor.

D. MINISTRU RADUCANU pro
mite tot sprijinul, după care d-sa 
părăsește sala.

Mai vorbesc d-nii AL. RADU, 
V1RGIL SERDARU, ajutor de pri
mar, DIACONESCU, președintele 
breslelor, dr. Ion Jianu, Al. Algin, 
ajutor de primar cari fagăduesc 
„Uniunii” ajutoare-

D. ENESCU directorul casei de 
asistență socială urează spor la 
muncă inimoșilor conducători ai 
„Uniunii meseriașilor'.

S’a Servit apoi o gustare, so
lemnitatea luând sfârșit la ora 1 
jum. C. A.

Deschiderea bulevardu
lui Mărâșești

Eri la ora 11 dim. s’a făcut cu 
mult fast inaugurarea noului bul. 
Mărășești, tăiat până in Calea Vă 
cărești.

Au luat parte d-nii: Dem. Do- 
brescu, pirmarul Capitalei, I. Pro- 
topopescu, primarul sectorului da 
Negru, AL Conțescu. M. îonescu, 
casierul primăriei Erbiceanu, Co- 
mana, Cerbiciu, Dobrescu, Heller 
și alți fruntaș’ ai cartierului, pre
cum și un numeros public.

Părintele paroh al bisericii Do- 
broteasa a oficiat un serviciu di
vin, după care a remarcat impor
tanța acestei opere edilitare prin 
care se deschide o nouă arteră în 
cartier.

D. ERBICEANU din partea ce
tățenilor, aduce elogii d-lui I. Pro- 
topopescu, primarul sectorul de 
Negru.

D. PROTOPOPESCU a arătat 
că d-sa va face tot posibilul ca de 
acord cu d. primar al Capitalei, 
acest bulevard sa fie dus până în 
Calea Dudești, pentru a se creia 
o arteră occidentală.

D. DEM. DOBRESCU a mulțu
mit tuturor locatarilor cari âu dă
ruit poițiuni din tere mriie lor pen
tru aliniere, fără să pretindă vreo 
despăgubire.

*
Lucrarea a fost făcută de consi

liul tehnic al primăriei, în frunte 
cu d. ing. Verzeanu.

A. VIS.

Pentru profesori
Urmare din pag. l~a

destui discipoli — deveniți profe
sori). Ei bine, deși un asemenea 
motiv de trântire e inadmisibil — 
totuși de cât de mare folos sunt 
explicațiile preliminarii — dacă 
se tine socoteală de ele l Si încă 
un motiv : Chestiunea, oricâtă si
lință și-ar da comisiunea de exa
men, nu poate fi prezentată tot
deauna Cu preciziune. Se alege un 
titlu de 4—5 cuvinte, (o chestiune 
de sinteza) pentru exacta lor per
cepție și — de aici: pentru pro
vocarea unui răspuns de calitate 
superioară — câteva deslușiri sunt 
indispensabile (și cine a avut oca- 
ziunea să se informeze, știe câi 
de multe deslușiri a dat, totdeauna, 
semnatarul acestor rânduri).

Nenorocirea c alta : odată de
terminările primite cu destul chin 

*— candidatul se așterne pe scris 
Pregătit prost după manuale in
suficiente și îmbâcsite de erori 
sfruntate — alege canaua din 
are-și va umple cele 4 pagini albe 

admițând că va avea modestia 
să se oprească la prima coală. 
,?ără să cugete, fără să reflecteze 
îâtuși de puțin, fără să-și trieze 
materialul, fără să și-l controleze 
cu titlul dat, fără să aleagă ce tre-,

bue scris și ce nu, fără să cuteze 
să se adreseze, din când in când, 
și altei sorginți, candidatul se aș
terne pe scris, și grăbit, orbit, în
ciudat, pervertit sufletește, dezo
rientat, mecanizat — umple pagi
nile imaculate cu cunoștințe gân
dite $i ordonate de alții — schilo
dite, strivite și rău stilizate de. va- 
sta-i insuficiență literară- Iată dece 
— cred — că, în asemenea îm
prejurări deslușirile încep să devie 
inutiie. Impăcând o cerință a pro
gramei de examinare, ele contri- 
bue la lungirea timpului de exa
minare — și — atât.

Fără îndoială că lucrurile ar pu
tea să se petreacă și altfel: așa 
cum e normal. Pentru aceasta 
însă elevul trebuește deprins — 
din chiar cursul inferior — să cu
gete. Să i se prezinte opera, să fie 
pus s’o citească și—mai ales — 
constrâns s'o înțeleagă. Să i se 
ceară observațiuni personale, să 
fie ținut să le înțeleagă și identi
fice pe cele din manual. Să i se 
ceară fel de fel de sinteze, apro
pieri nebănuite, comparațiuni și 
caracterizări generale — pe spe
cii, pe genuri, pe epoci, pe școale.

Să fie pus la lucru, să fie învă-

țat să lucreze. E la mijloc, prin 
urmare, o chestiune de metodă- 
Cu cât profesorii de Limba ma
ternă o vor aplica mai stăruitor, 
cu atât vor reuși sa prezinte, în 

’fața comisiunilor de bacalaureat, 
serii mai bine pregătite, mai te
meinic și mai independent pregă
tite : Atunci, da — candidatul va 
fi cu adevărat conștient; minte 
cugetătoare el va ști să cearnă 
materialul asimilat și să aleagă 
din el cu scrupulozitate numai 
ceiace i se cere prin chestiunea 
propusă. Atunci, da — deslușirile 
pregătitoare vor fi la locul lor : 
candidații le vor asculta cu plă
cere, ca pe ceva indispensabil, și 
pas de pas, vor ține seamă de ele.

Atunci, da. Dar teamă mî-e că, 
atunci, examenul de bacalaureat 
nu-$i va mai avea nici-un rost.

Până atunci însă examenul de 
bacalaureat (și Dumnezeu știe câte 
serii îl vor mai suporta) continuă 
să fie ceiace e : un mijloc de se
lecționare a personalităților.

Paul I. Papadopol

Citi ti
Mica Publicitate

LUNI, 9 DECEMBRIE 1929

ORT.: ZknWkra #»tei A»«. 
CAT»: B-t* MiMNÂdh.
ÏSR.: 6 Kislev 5690.
MUS.: 7 Regeb 1348.

TEATRE

OPERA ROMANA, ora 8,30 seara : 
„Tanhauser ”,

NAȚIONAL, ora 8,30 seara: „Maior 
Barbara”.

VENTURA, ora 9 seara : „Melo”.
REGINA MARIA, ora 8,45 șatra s 

Comp. „Pasărea Albastră'*.
FANTASIO, ora 9 seara ; „Paznicul 

de noapte”.
STUDIO T. NAȚIONAL, ora 8,» «ea- 

ra: „Mary Dugan”,
LIPSCANI (jos), ora 9 seara; „Mi» 

revista”.
FAN10ME ȘI PAIAȚE, ora 9 seara : 

„Groaza cea mare’’.

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Venea o moară pe Și
ret” de M. Sadoveauu cu Marcella 
Albani, Werner Fuetterer, Bre* 
zeanu etc. Regia M. Berger.

TRIANON : „TRE SINGING FOOL’ 
(Cântărețul nebun) cu Al. Joleou 
in film sonor și două concerte date 
de marele teonr BBNJAMINO OI- 
GLI și renumita orchestră ,,ABE 
LYMANN’’.

LUX; „Nopți princiare** cu Jacque» 
Catelain, Oină Munes și Miha- 
lesco.

REGAL: „Slăibiciunea omenească” 
cu Gloria Swansen.

SELECT: „Pământul voluptății" eu 
Grefa Oarbe.

CINEMA BULEVARD PALACL: „Ma 
rinar da apă dulce” cu Malec și o 
comedie cu Stan și Bran.

ELITE : „Fiul ucigașului** cu Maus 
e Stueve.
LIPSO ANI-P AL ACE: „Nocturna” ,u 

Raquel Meler; „Paulette iube. *e” 
cu Carmen Boni, Kans Junkerman 
și Jack Trevor in pauză: balet și 
canto.

FEMINA: „Favoritul Majest&ții Sale** 
cu Ivan Petrovlci și Lil Dagover.

CORSO : „Paris-Gitls” cu Suzy Ver- 
non.

MARNA: Revista „Eu mâna îți să
rut M-me” și filmul „Sunt lată 
cinstită**.

MARCONI: „Contesa Elkabetha’* ți 
trupa Titi Mihăilescu.

VOLTA BUZEȘTI: „Nina Pelrovna” 
cu Brigitta Helm.

ROMA: „Sub stindardul Am aricii” 
și trupa Mitică Bruno.

RAROVA: „Țarul Pavel I și M-mo 
de Pompadoui” ou Liane Baid, 
Contese Agnes Esterhazy și Fritz 
Kortner.

DICH1U : „Ultimele zile ale Pompeiu- 
lui" cu Maria Corda, Bemard 
Goetzke și Victor Varconi în rolu
rile principale-

GLORIA: „Aur” ou Dolores del Rio. 
TERRA: Riciard Dix in „Lupta cu 

Chinezii” și Compania 
Stoenesou-Columbeanu: 
nio’’.

AMERICAN: „Prezidentul 
lelor” cu Harry Piei”.

ATENEUL OBOR : Marele
gios „Biblia” în 10 acte. La 
o comedie.

REX : „Nunta cu repetiții” și o co
medie.

FILANTROPIA: „Roșu și Negru*’ eu 
Ivan Mosjoukîne.

După ce epuizasem gfte subiecte de 
discuție, venise vorba de literatură:

— ne zise Pavăză, „știți 
voi ce carte am citit eu, zilele tre
cute?., O carte minunată: Fumée d’o- 
pkun de Claude Farrèré1*. Șit făcând 
câ mâna un gest afimirativ;

— „Mama lui, de franțuz, că bine 
mai scrie!,.."*.

— „Adevărat*", confirm eu. Când 
citești cartea asta, te simți tentat să 
încerci virtuțile opiumului"".

— „Eu nici nu mă las, până n’oiu 
fuma opium! Peste cap mă dau și tot 
nu mă las! Trebuie să găsesc eu 
vreun prieten, farmacist, care să 
mi-l procurel.."". Și’n clipa asta, cine 
credeți că intră p-e ușă?.,. Nenea Va- 
silică Albu — farmacistul — prieten 
bun cu Pavăză.

— fJScce homo!*‘ strigă apesta, bu
curos. Și4 îmbrățișează cu efuziune.

Când aude despre ce-l vorba, ne
nea VasiUcă se lasă greu, la început. 
Pe urmă, după două sticle de vin, 
devine conciliant ; iar la a 3-a, îi 
promite solemn.

— „Ștla^n eu că ești băiat buni'1' ii 
zice Pavăză, pupându-l sgomotos.

— „Mâine dimineață să știi că-ți 
trimet*" face farmacistul. (Și mă 
calcă pe picior). „Dat fiindcă nu ești 
încă obișnuit cu el, sunt de părere 
sad lei, întâi, sub formă de pilule. în
ghiți una și te întinzi pe pat, cu fața 
în sus. Dacă efectul întârzie, msi lei 
una. Șl dacă visurile nu încep, o lei 
pe a treia. Mai târziu, când te-f o- 
bișnui, poți să-l și fumezi. (Și iar mă 
calcă, apăsat, pe picior).

Pe urmă vorbim de altele, mai bem 
o sticlă de vin și ne ridicăm să ple. 
căm.

— ,!Aș vrea să am viziuni lascive!.""
— ț;Letcîve, '6ucoaine, tas pe mi

ne!.."" Și, nemaiputând, probabil,'să 
mă calce pe picior, nenea Vasllică 
îmi trage un ghiont în coaste...,,.

A doua zi, bălaiul de serviciu U a. 
ducea lui Pavăză o cutie plină cu pi
lule poleite. Nici n'apucase servitorul 
să închidă ușa și Pavăză înghițise, 
deja, una. Pe urm& se întinse, comod, 
pe canapea și așteptă, liniștit, efectul.

După câteva minute, văzând că vi
surile lascive se Isțsă așteptate, mai 
înghiți înc& două. Acum era sigur!,..

— „Ce dracul..“ mormăi Pavăză, 
când simți primul junghlu prin sto
mac. ,,Se vede că vinul de-aseară!"* 
Șl închise ochii...

— ,/lalt, iar mă 
după o clipă, sărind 
pea. Și porni grăbit 
bae. Iar peste puțin 
știința împăcată, 
canapea....

—- „Fir’ar al dresului de vin, 
bucni el, după 3 minute. „Păcat 
opium!'".,. Șl porni, din nou, spre 
mera de bae...

Asta era pala 11 dimineața. 2 
după amiază, când am trecut pela el, 
Pavăză intrase a, 9-a oară, în cabine
tul de toaletă

— „Cine-i?...*" strigă el — de-acolo, 
unde era — auzind pași prin casă.

— „Dar cel cu tine dragă??,..*’ fam 
întrebee eu, prin ușă.

Pavăză mormăi ceva care aducea 
cu o înjurătură. Acum nu mai avea 
nici o îndoială -. farmacistul îl dă
duse, în loc de opium, un purgsftv de 
elefant...

Al dracului nenea Vasllică! De sHa 
mă călca el, aseară pe picior I Pavăză 
îi cerea visuri leecive și el îl pregă
tea pilule

taie !*’ făcu el 
ars de pe cana, 
spre camera de 
timp, cu con- 

își reluă locul. pe

îs- 
de 

ca.

da laviale 
„Sena u-

haimana-

mm .eli
ne

FARMACII DE SERVICIU
Farm. Chihăescu» calea Victoriei 

61» tel. 4/16 ; Steriu I. Schunda, 
Piața Buzești 47; M. Alifanti, calea 
Giiviței 217;. D- Breuță. str. Câni- 
pineanu 9; Stere Papinian, str. 
Cuza-Vodă 63; Em. Belcot, b-dnl 
Ferdînand 59; Ion Stănescu. b-dul 
Pache Protopopescu 137; M. Bți- 
nich, str. Nerva-Traian 98, telefon

,!Ascult&, nene V&silică, li șop- 
Pavăză, la despărțire. „Dacă 
fă-mi-le ceva mai concentrate"*.

tește 
poți, 
Și la ureche;

laxative

Teatru-Muzică
- _ *----------

200 de reprezentații 
cu „Scrisoarea perdută1*

pentru a 
Pierdută”

conferea-

Marți, 70 Decembrie, Teatrul 
Național va reprezenta 
200-a oară „Scrisoarea 
de /. Caragiale.

Cu această ocazie va
ția d. Valjean despre capodopera 
literaturei noastre dramatice.

Rolurile vor fi jucate de d. Ar. 
Demetriad, N. Screanu, I. Bre- 
zeanu, /. Petrescu, Gr- Mărcu- 
lescu, 1- Mânu, V. Antonescu, N. 
Săvulescu, V. Romano, A. Jeles și 
d-na Maria PilottU

Delà Teatrul 
Regina Maria

Joi 12 Decembrie se va relua la 
Teatrul „Regina Maria” marele suc
ces „TOPAZE** in care d. V. Mazi- 
milian are o admirabilă creație,

La Teatrul „Regina JIaria” se re
petă zilnic marele sueees parizian 
„MARIUS”, 4 acte de M. Paguol, cu 
d. Tony Bulandra și V. Maximilian 
in rolurile principale.

Dela Teatrul 
Maria Ventura

urât“, 
a lui Jasues

a
Interpretarea

„Melo"" drama lui Bernstein, își 
continuă seria de succese, la tea
trul „Maria Ventura“, atât în ma- 
tineuri cât și seara. Pe scenă se 
repetă „Spune-mi că sunt 
amuzanta comedie
Deval, sub direcția de scenă 
d-lui Ionel Țăranu- 
cuprinde pe d-nele Mariette i\a 

69/91; Dr- Gh. Sima, str. 11 Iunie reș, Renée Anie, Maria Mohor, 
28, tel- 72/50; St. M. Antonescu, șo Silvia Lăzărescu-Fulda și d-mi C- 
șeaua Ștefan cel (Mare 125; Mihail'Toneanu, C. Timica, Ionel Țăranu, 
Sceopul, str. Nicolae Bălcescu 14- | etc.

Geer Patrick

Șezătoare

Cercul 
tianu” 
culturală azi 9 Decembrie 1929. 
ora 9 seara în saloanele sale 
str. Rozelor No. 15.

D. avocat Cesar 
conferenția despre : 
priciile ei“»

Vor da concursul 
Române-

cultural „Ionel I. C. Bra
va tine a 71-a șezătoare

Th. Pascu, 
»Moda $i

din

va
ca-

artiștii Operei

Succesul 
' filmului polonez

După câțiva ani de dificultăți tech- 
nice și de organizare, creația cinema, 
tografică poloneză a intrat pe calea 
unei desvoltări favorabile, putându-se 
lăuda astăzi cu o serie de filme, care 
se află la cel mai înalt nivel artistic 
și technic. Aceasta se referă în spe
cial la filmele, al căror scenariu a 
fost lucrat după cele mai proeminente 
opere ale literaturii poloneze. Filmul 
„Primăvara“, creat după romanul cu- 
noscutulul scriitor polonez Ștefan 
Zeromskl, și care rulează actual
mente în străinătate, a realizat un 
strălucit succes. La Roma, unde acest 
film a rulat câteva săptămâni la unul 
din cele mai mari cinematografe, s a 
dat o reprezentație festivă, la care a 
asistat și primul ministru Mussolini, 
care dorea să vadă acest film. Dic
tatorul italian, care e considerat ca 
un cunoscător perfect al artei, s’a ex
primat cu cuvinte de laudă pentru 
arta cinematografică poloneză. Des
pre acest film au vorbit în mod mă
gulitor și criticii de filme germani.

Succesul cu care se întâlnesc fil
mele poloneze atât în țară« cât șl în 
străinătate, formează un Imbold pen. 
tru o mai departe muncă- încordată ît 
lumea filmului polonez. La un foarte 
înalt nivel artistic se află și filmul 
„Omul puternic*’ după romanul cele, 
bruluî scriitor polonez Stanislav Przy« 
byszewsky, a cărui premieră a avut 
loc zilele acestea la Varșovia, După 
cum anunță presa poloneză, se va 
realiza în curând filmul „Morala d-nei 
Dulska" după cunoscuta piesă de Ga 
briela Zapolska. In acest film vor 
crea rolurile principale cel mari mari 
artiști dramatici polonezi: Krystyna, 
Ankwîcz-Szyjkowska, Hanka Daszym 
ska, Wesolowski, Dymsza, etc. .

394 m. BUCUREȘTI. — 17: Orch 
Radio; Oscar Strauss: Cercul dragos 
teif vals; Leon Fall: Vals din opereta 
},Frățioare dragă“.

17.15: D. A. Marius dela Teatrul 
Național: Patina tutunului (Monolog 
după A, Cehov).

17.30; Orch. Radio; Auber: „Muta 
din Porției“, uv.; Verdi: Fantezie din 
},Rigoletto": Saint Saens: Lebăda; Be 
ethoven: Rondo capricclo. .

18: Buletin Meteorologic,.
18.05: Orch. Radio. Dvorak: Dans 

slav No, 16; Dvorak’ Dans slav No. 
10; Lehar: ,.Dragoste de țigan“, potp. 
Morena: Potp. de dansuri.

21: Seară de muzică de cameră- 
Quartetul Cobilovici: (D-nii: Emil 
Cobilovici, violina I. Fliomen, violina 
II, Victor Pascal Solomoneanu, vio. 
laț G. Drăghici, cello); Haydn: Quar 
tet No. 35 în re major.

21.15: D. prof, Nicolae Iorga: 
„Două expoziții“.

21.30: D. Perpessicius: Lirica post
eminesciană (N. Beldiceanu, Traian 
Demetrescu, O. Carp, Artur Stavri).

21.45: Quartetul Cobilovici, conti
nuare, Beetoven: Quartet No, 8; 
Glazounow: Interludiu; Artcibou -
cheff: Serenadă; Glazounow: AUa 
Spagnola.

Spectacolele săptămânii
Dein O — 15 Decembrie

o 
*0 a 
N

Opera
Română

Teatrul 
Național

Teatrul 
Ventura

Teatrul 
Regina 
Maria

Teatrul 
Fantasio

Studio T- 
Național

Teatru 
Lipscani

JOS
Fantome 
și paiațe

L. Tanhauser Maior 
Barbara Melo Pasarea 

Albastră
Serviciul 

de noapte Mary Dugan Mis Rev ista Groaza cea 
mare

M. Cavalerul ■ 
Rozelor

O scrisoare 
pierdută Melo Pasărea 

Albastra
Servieiul 

de noapte Epave Mis Revista Sicriul de 
carne

M. Bohema Marele 
Duhovnic Melo Fetele de azi Serviciul 

de noapte Epave Mis Revista Sicriul de 
carne

J. DonPasquale
Măsură pen
tru măsură Melo Fetele de azi Pimpete Epave Mis Revista Sicriul de

(premieră) O femee făiă 
importanță

1 opaze carne

V. Lohengrin Marele 
Duhovnic Melo Fetele de azi Pimpete Mary Dugan Mis Revista Sicriul de 

carne

S.
Boris Gudu- 

nov
(J. Atanasiu)

Pariziana, Sa
tele iui P-kin 

Maior 
Barbara

Periferii Topaze Pimpete
Mușcata 

din fereastră
Epave

Mis Revista Sicriul de 
carne

D.
Mireasa 
vândută

Tosca

O femee fără 
importantă Melo Fetele de azi Pimpete Mâry Dugan Mis Revista Sicriul de

Marele
Duhovnic

Melo Topaze Pimpete Epave Mis Revista carne

CIT1TI

„Baloane 
de Săpun“ schite 

de
Grigore Patriciu 

(Geer Patrick) 
Editura „Cultura Românească* 
De vânzare ia toate librăriile 

Frețul 60 lei

Luni 9 Decemb. 1929

22.50: Știri de presă,
325 m. BRESLAU. — 20.05: Con 

cert 21,30; „A basso portov dramă 
lirică în 3 acte de Spineli. 24,15: Mu
zică de dans,

259 m. LEIPZIG. — 20: Concert. 
21.30; „Asfaltul” piesă de Arnold și 
Rokauer. 23,30: Muzică de dans,

293 m. KOSICE. — 20.05: Concert 
de valsuri. 21.30; Concert, 23.15: 
Muzică de cafenea.

276 m. KOENIGSBERG.— 20.30: 
Curs de engleză, 21.30; Muzică d-î 
cameră. 22: Concert vocal. 23,30; 
Radio-Cabaret.

332 m. NEAPOLE — 18: Con
cert. 18.30: Ora meteorul, 22.02: 
,.Lucia di Lammermoor“ operă in 3 
acte de Donizetti.

356 m. LONDRA. — 20.45: Con
cert de fanfară, 22; Concert coral, 
23.20: Trans, teatrală: ^Povestirile 
lui Hoffman“e 1: Muzică de dans.

418 m. BERLIN, 283 m. Stettin, — 
20: Gramofon. 20.30: Cântece po

pulare rusești și germane. 21.30; Con 
cert. 22: ^Contele de Luxemburg“, 
operetă de Franz LeLar. 23.30; Lecții 
de dans, în continuare muzică de 
dans.

487 PRAGA, — 20: Muzică popu« 
Iară. 21.30: Concert. 23.15: Gramo
fon.

516.3 m. VIENA, 2833 m. Inns- 
bruck, 245.9 m. Linz. — 12: Concert 
Vals; Massenet. 16: Trans de radio- 
fotografii. 16.30: Concert. 18: Ora 
muzicală pentru copii, 21.25: Ora. 
Meteorul. 21.30: Trans. din War- 
schau concert executat de orchestra 
filarmonică din Warschau, In conți* 
nuare muzică de dans. După termi
narea programului tians. de radio- 
fotografii.

533 m. MUENCHEN, 239 m. 
Nuerenberg. — 20.30: Concert, 21.40 
Muzică indiană, 22.20: Muzică de ca 
meră. 23.45; Muzică de dans.

550 m. BUDAPESTA. — 10,15;
Concert. 13.05: Gramofon. 18.10: 

Curs de limba slovacă. 18.40: Con
cert. 20: Lecții de limba germană. 
20.40: Noutăți. 21.30: Trans, din 
Varșovia. 23.20: Jazz-ul Bachmann,

760 m. GENEVA. — 21.45: 
, La Reginetta delle Rose“ operetă în 
3 acte de Leoncavallo.

1200 m, CONSTANTINOPOL,— 
15 30: Muzică turcească, 16.30: Muri 
că de dans. 18.30: Muzică turcească, 
noutăți.

1411 m. VARȘOVIA. — 20.25:
Gramofon. 21.30: Concert internațio- 
nai. 24: Muzică de dans.

1725 m. PARIS (Clichy). — 19.35: 
Gramofon. 20.15: Causerie. 21: Ra
dio concert, în continuare muzică dt 
dans.
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MĂLEC (kEATOv)
MARINAR I’E APA DULCE

o^omedie acùn STAN^șî*BRAN la CINEMA BULEVARD PALACE

»dömedieîn ext

în 7 acte

CRETA

GARBO

Marele congres al corpului didactic
Ziua a 3-a

Congresul răspunde d-lui Madgearu. — Dl. V. V. Haneș deputat 
sa solidarizează cu hotărârile Congresului ,n numele profesori

lor parlamentari.—Moțiunea și hotărârile ce s’au luat.

Ședința se deschide la orele 10 
fum. în sala Tinerimei Române,, 
sub președinția d-lui prof. Drago
mir Hurmuzescu, președintele con
gresului.

D-sa spune că în această ședință 
nu vor ii discuțiuni, însă de eri până 
qzi s’au produs anumite declarații!ni 
din partea guvernului care merită a- 
numite precizări și nu pot rămâne 
fără răspuns din partea noastră.

De aceea vă rog să ascultați pe J. 
profesor Filip, secretarul congresului 
și secretarul general al asociativi 
profesorilor secundari care va da lă
muririle necesare asupra acejtor de- 
:larațiuni.

D-l M. FILIP spune: „D.l ministru 
Madgearu a declamat că este în im
posibilitate a satisface vreo sporire de 
salariu în genere și reintrarea în lega
litate, pentru corpul didactic în spe
cial din cauza că este obligat a trece 
în buget suma de 1800 de milioane 
pentru furnizorii statului, datorie ce 
derivă dela guvernele precedente.

D-l Filip declară în fața congresu
lui și în momentul vetărei moțiuneî că 
argumentul acesta se întoarce ca o 
prețioasă armă în ajutorul cauzei cor
pului didactic. Intr'adevăr se știe că 
în momentul votărei legei monetare 
care stă la baza împrumutului de sta
bilizare guvernul a trebui să prezinte 
finanțeî internaționale o tabelă de 
toate datoriile statului, ele urmând a 
fi achitate din împrumutul ce se tra
ta. Guvernul actual însă, din propria 
sa greșeală a omis în această tabelă 
și suma de 1800 milioane,
astăzi când a fost dzscopciîtă 
atâta tardivitate, din 
subordonate ale d-lui 
nanțe și când d-sa a 
chita din disponibilul
liarde rămase din împrumut, s’a gă
sit în fața împotrîvireî, pe bună drep
tate, a d-lui consilier technic Charles 
Rîst, care îi aducea aminte că suma

s’a

fl«

țumească cu declarații. Să stea* de 
vege mai ales la ședințele de noapte.

Iată cum ne vom împărți munca:

ARMISTIȚIU

astfel că 
cu 

vina organelor 
ministru de fi- 

încerc&t a o a- 
de circa 7 mi-

respectivă nu figurează pe tabloul 
respectiv al împrumutului.

Și atunci d. ministru de finanțe 
văzut obligat a o trece în buget.

„Dacă această sumă trebue în
devăr trecută la buget, de ce ne arun
că în întregime în sarcina unui sin
gur buget și de ce nu se eșalonează 
pe doi ani ?

Mai ales că, convenția monetară 
este făcută pe 3 ani și ca atare în 
acest răstimp și nu numai în timp 
de 2 ani dela data împrumutului, 
fi necesar să se lichideze toate veehi- 
le datorii ale statului.

In acest mod ar rămâne dispot i- 
bilă pentru cheltuelile actualului bu 
get suma de 900 milioane.

2) De oe actualul guvern un se con 
sîderă tot atât de obligat să achite 
cele 1200 milioane cuvenite corpului 
didactic prin neaplicarea legei armn- 
nizărei pe 1928 și 1929 (câte 900 mi
lioane pe an) astfel că adunf—2a-le 
împreună cu cifra furnizorilor, de nu 
miliard 800 milioane să poată jșa- 
lona totalul de 3 miliarde pe doi ani.

Dorește guvernul ca noi să ne adre 
săm mai înainte justiției, pentru ca 
apoi cu creanța definitivă în mână 
să ne prezentăm ceva mai târziu 
d-lui ministru de finanțe prin ’uter- 
mediul d-lui Rist, care suntem siguri 
că nu va putea face atunc nici o 
deosebire între acestea, și cete cuve
nite furnizorilor, ele apăsând de o 
potrivă creditul viitor al statului nos
tru, lucru de care d-sa s’a arătat atât 
de sensibil. Sperăm că în ultimul ino 
ment onoratul guvern va înțelege 
întreaga justificare ce o avem asu
pra drepturilor noastre și ne va souti 
de această ir elegantă infertenire.

Afară de acestea congresul speră 
că fondurile ce erau destinate 'nag’ș- 
traturei și armatei, conform declara- 
țiunilor din mesaj și la care s’a re
nunțat ulterior, in fața drepturilor 
noastre legale, se vor acorda corpului 
didactic (aplauze).

Suntem în armistițiu. Facem .e- 
dit celor ce conduce țara. Așteptăm 
înainte de buget un gest de îndrep
tare al situației. Dacă nu va fi ? Da
că nu se va face ?

Intr'o țară cu regim parlamentar 
răspunderea este împărțită. Să rtam 
de veghe. Activitatea noastră va fi 
cu atât mai eficace cu cât ea se va 
desfășura în toate colțurile țării și 
ecourile ei reciproce se vor Îmbina.

Dacă până la votarea bugetului ntt 
ni se va recunoaște dreptatea, rupem 
armistițiul. Și atunci vă vom chema 
(venim 20.CQ0, venim ou toții, în 
masă •').

Veți veni de va fi nevoie în massă 
și nu va fi sală în București să ne 
cuprindă. (Voci: La arene/ pe câmpia 
libertății).

Atunci vom hotărî, hotărârea des- 
perărei și a ultimei energii. Nu vreau 
să-i spun cuvântul însă hotărârea de 
atunci va fi cea mai energică.

Iată ce ne rămâne să facem și dv. 
și noi. înainte de a citi moțiunea 
d. V. V. Haneș dorește să facă o de
clarație în numele colegilor noștri 
parlamentari să-1 ascultăm.

DECLARAȚIILE D-LUI V. V 
HANEȘ IN NUMELE PROFESO- 

RILOR PARLAMENTARI

Forțu și D. V. Țoni), de a prezen 
ta această moțiune d-lui președin
te al Consiliului dp miniștri și 
d-lor președinți ai Corpurilor le
giuitoare, de a urmări dobândirea 
rezultatelor așteptate ÎNAINTE 
1)E VOTAREA BUGETULUI ȘI 
DE A CHEMA DIN NOU, DE VA 
FI NEVOE, MEMBRII CORPU
LUI DIDACTIC PENTRU A LUA 
HOTĂRÂRILE DECISIVE. (O- 
vații).

Congresul se declară terminat la 
ora LI jum. Sala intonează marșul 
războinic. „Pe-al nostru steag e scris 
unire". E un entuzism delirant. 
Presa e ovaționată îndelung.

IN PASIONANTUL SI // 
EXOTICUL R0MAN4 
DE DRAGOSTE

MAUR.fr Co

Demonstrația național- 
Jărănistă dela Ploești 

t ........ . ..
Cuvântările d-!or Șt. Cicio-Pop, Ion Miha« 

lache, I. Răducanu și Aurel Vlad

Cuvântarea d-lui D. V. Toni

acestei

pe tot 
soldați t 
lăsa L-ă

La sfârșitul acestui congres se Im
pune să spunem cu preclziun^ ce a 
însemnat acest congres, această uria
șe demonstrație a dăscălime! româ
nești.

A însemnat nu numai afirmarea so
lidarității noastre, ci afirmarea voin
ței de a salva școala.

Până er't eram babe bocitoare, azi 
suntem apărătorii vajnici a* 
școalc.

Ca ostașii lut Parslfal, de 
pământul românesc, au venit 
școlii spunând: noi nu vom 
moară școala.

A fost cea mai puternică afirmare 
de conștiință, dela războia încoace. 
In fața anarhiei, noi am fost întâia 
dată apărătorii moralităței. a fost a- 
ceeistă mișcare cea mai puferr'că ma
nifestare a conștiinței naționale.

Când neamul e amenințat inlăunlru 
și în afară sufletul lui trebuie să fie 
un‘.t și viteaz, iar noi dascălii nu vom 
da voie nimănui să pângărească acest 
suflet.

Congresul nostru e numai un înce
put. Lupta o pornim ș>. vom ști să 
mergem până la capăt

Am aprins acum pe culmi focurile 
cace cheamă la luptă pe soldați.

Vom pregăti bătălia, noi de act, și

de aceea declarăm pe roți dascălii 
mobilizați. Noi cel de -tei rămânem 
la posturile noastre și ne vom face 
întreaga datorie.

Ducându-vă acasă veți purta acolo 
bătăli£\ iar noi aici vom fi la datorie. 
Zguduiți opinia publică de pretutin
deni. Noi vom merge cu moțiunea la 
primul ministru, la președinții Corpu
rilor legiuitoare, le vom spune ce vrea 
dăscălimea. vom merge la parlament, 
vom urmări dacă colegii noștri par
lamentari se țin de cuvânt și de da
torie și dacă nu, îi vom obliga- să se 
țină, sau îi vom denunța ca pe niște 
trădători.

Și dacă nu vom putea smulge drep
tatea, o nouă chemare v& urma în cel 
mai scurt timp.

Poate vor veni numai delegați și 
atunci vă vom lăsa dv. hotărârea,.

Ceeace cer frați învățători CJie 
să luptați. In lupta ce vom duc9, se 
poate întâmpla să cadă și jerbe, toc
mai dintre cei mai viteji, dintre cci 
dintâi. (Voc : Cinste lor). Dar ri fur
tuna când se atate asupra unei pă
duri, trăsnetul cade pe cel mai fal
nic dintre stejari sau brazi.

Pădurea nu poate fi trăsnită, ea 
rămâne în picioare.

Fiți voi ♦te'ic-SRmea această pădure 
veșnic tânără și veșnic în freamăt.

energică, cuprinză-

prin mijloacele la 
n' -n moțiune;

Cuvântarea d-lui Gr. Fortu
cea mai mare primejdie. (Ovații în
delungate).

Sala cere în aclamații să vorbeas
că și de Gr. Forța). D-sa apare la tri
bună spuuârd* Mi. nterdut răbdarea 
după trei zile de congres (Vovi: Ku’ 
nu/) A / dacă ați fi pierdut această 
răbdare în cei zece ani de suferințe.

In cele 3 zile ale congresului, un 
uragan a trecut asupra opiniei publi
ce, el a împrăștiat 3 zile numai indig
nare. Suntem la ceasul cel mare al 
moțlunei. Eu v’aș ruga să nu cumv; 
să uitați ceeace s’a spus aci. Să nt 
uitați că universitarii se plâng că nu 
pot face’creațiutiea de șt.lnță cu toat 
că avem somități ce fac cinste în lv 
me. Să nu uitați că s’a spus aci c< 
profesorul secundar primește 7000 d- 
lei p-? lună și nu știe nim^n’ de und<. 
poate lua restul de existență.

Să nu uitați că s’a spus grozăvit' 
aceasta că învățătorii începători sunt 
plătiți cu 28t)0 le* pe lună. A fost 

, comparat cu jandarmul. El primește 
mai puțin decât servitorul școalel 
sale. Aceasta este formula, ce demască 
toată ticăloșia.

Nimeni din conducători n’au grîje.
Să nu uitați: Cine uită nedreptatea» 

și insulta, le merită !
Vom duce unde trebue răspuns.il 

aoltru țj vom aștepta răspuns. El 
poște fi rău. Atunci cele trei comi
tete mari vor hotărî. Se vor hotărî 
obligațiuni pentru toată dăscăli uea 
din România : Suspendarea înv. ,ă- 

inântului până când cei ce u ce 
vor cor.vk.aa că» călcarea lenei e

CUVÂNTAREA D-LUI DRAGOMIR 
HURMUZESCU

Declarația mea este o precizare 
pentru aceia care n’au apreciat în
deajuns caracterul hotărât al decla
rațiilor mele de eri, este tot '«dată 
un avertisment acelora ce și-au în
chipuit că nu trebuiau avansate cele 
cuprinse în aceste declarațium H 
cute eri.

Țiu să declar în numele parla
mentarilor corpului didactic, că ne 
însușim în totul hotărârilor congre
sului fi anume :.

a; O moțiune 
toare și dârză;

b) realizarea, 
care se va aviza

c) sancflunea victoriei.
Cred că pentru satisfacerea drep

telor noastre revendicării trebue o 
complectă schimbare a sistemului bu 
get ar.

Piedestalul unui buget modern tre
bue să fie creatorii intregeî vieți de 
stat, apostolii culturei naționale.

Cred totuși că chiar cu actualul 
sistem se pot îrdrente fondurile pre
văzute la alte capitole, către capito
lul salarizărei corpului didactic,

Noi nu înțelegem să se creeze alți 
agenti care să absoarbă suma propa
gandei culturale, pe care nu j poate 
face cu sorți de izbândă, decât cor
pul didactic.

Și aceasta nu va permite ca agen
ții improvizați să știrbeareă din Irep 
hu ile cele mai naturale ale corpului 
didactic.

Vina cea mare, indiferent de gu
vernul care o poartă sau de cel care 
nu poate remedia, revine omului ca
re alcătuește actualul buget. Trebue 
să vină omul care să știe să-l alcă
tuiască.

Ne socotim mobilazați la catedrele 
noastre de care nu ne poate desface 
un efemer mandat parlamentar. Și 
cu ochii ațintiți asupra hotărârilor 
ce se vor lua de către biroul congre
sului. (Aplauze)

*
In atenția încordată a miilor de 

congresiști d. DRAGOMIH HURMII- 
ZESCU citește următoarea

MOȚIUNEA

MICA PUBLICITATE
Anuncîurile se primesc la Administrația ziarului 

Str. Sărindar 4, dela orele S-l3.15-20 
și la Societatea Generala de Publicitate 

CAROL SCHULDER & S. BERGER 
Strada Eugenia Carada No. 9. EL I. Telefon 311*84 

Minimum lo cuvinte

CERERI DE SERVICIU
I leu cuvônhrt

VANZATOR papetărie, caută post, 
pretentiuni modeste. La ziar sub 
„Librar“. 2019

CHRISLER închis calorifer puțin u, 
zat vinde ocazie. Adresați portar, 
garajul Ciclop. 2035

DACTILOGRAFA perfectă, gormană, 
română, cunoscând toate lucrările de 
birou caută post. Pretentiuni mod3«- 
te. Adresați ziar H. 216. -054

LA FIAT strada Venerei No. B 5 bis, 
strada Țepeș Vodă No. 88 veți găsi 
un asortiment complect de automo
bile de ocazie, perfect renovate, cu 
preturile și conditiunile cele mai a- 
vantajoase. 20BG

ZWEI deutsche Gouvernanten mit 
Sprach, Musik, Kenntnissen franz., 
russ. deutsch klavier, Violine suchen 
Stellung zu Kindern von 4 Jahren 
aufwaerts in nur besserem Hause. 
Zushchriften erbeten an Redak, un
ter E. B. J. 5. 2056

DORMITOR Crâme, Louis seize, vie- 
nez, covoare, sfetnice argint, garde
robe cu oglinzi, bufet, canapea, o- 
rele 3—5, Bulevardul Carol 40, sone
ria dreapta. 2037

ȘEF mecanic cu mare praxis, dife
rite prima diplomă și certificat cau
tă post în orice fabrică mai mare. 
Limba română și ungară. Adresa la 
administrația ziarului H. 224. 2057

TANAR inginer electmec. 1 an prac
tică, serv, militar satisfăcut, cunoș 
tințe comerciale, perfect germana, 
franceza, româna, caută post potri
vit. La ziar sub „Harnic’’. 2058

CORESPONDENT independent, im 
pecabil româna, germana, franceza, 
engleza, lungă experiență, agentură 
caută angajament; ziar sub „Mata
dor’’. 2059

SE 0AUTA fată în casă cu referințe 
bune. A se adresa Cornea. Calomfi- 
rescu 10. 2040

ÎNCHIRIERI
OFERTE Șl CERERI

1 leu cuvântul

VICTORIEI 186, cameră frumos mo
bilată, confort modern, bae, pensiu
ne. Prânzul pentru externi 4 feluri 
60 lei. 2005

UNA, două camere șic mobilate, ac
ces baie, intrare separată, 3 Sălciilor. 

2007

DIVERSE 
' 7 1 leu ouvântulí

eieron 
oi ne

COMERCIALE L 
1 Leu cuvântul

D-sa mulțumește pentru fericirea ce 
î s’a dat de a prezida mărețul con
gres istoric al învățătorilor de toate 
gradele, (aplauze).

D-sa relevă Impetuozitatea declara
țiilor congresiștilor.

In aceste trei zile, conducătorii ță
rii urmăreau cu înfrigurare desbclerile 
noastre. Nu ne-a venit nici un răs
puns dîn partea lor. Fără solidarițele, 
nu ne putem aștepta ia biruință. Am 
dobândit pentru o zi victoria morală, 
fără care nu putem învinge.

Să vă duceți cu convingerea că 
veți învinge și aceasta să o faceți să 
radieze pretutindeni, printre colegii 
du., în opinia publică și printre pă- 
rinții școlarilor voștri.

Să nu ne îngrozim de cifrele pe 
care le spune un ministru sau decla
rațiile oficiale ale unui ministru care 
vrea să scape. Chiar daca sunt poli
ticoase aceste declarații, ele aduc mul 
țumire sufletească celui ce știe să se 
poarte politicos.

Să stăm de veghe, Dîn presă să 'ne 
facem un tovarăș apărător al drep
tății. (aplauze și ovații).

Să invităm pe colegii noștri din 
parlament să supravegheze și dacă 
vor fi acolo declarații, să nu se mul- 
____v,  A*?—. - „ ——»

In numele școlii românești ame
nințate în dezvoltarea ei, în nume
le legalității căleate de guvernele 
succesive, în numele demnității 
corpului didactic revoltat de con 
tinua desconsiderare și adânc lo
vit prin subsalarizare, Congresul 
corpvlui di<’’!i»*’e. primar, secun
dar și universitar, întrunit în 
București în zilele de 6, 7 si 8 De
cembrie 1929, hotărăște și cere:

1. Aplicarea integrală, în buge
tul pe 1930, a legii de organizare 
a salariilor.

2. Recunoașterea datoriei contrac 
tate de Stat prin neaplicarea aces 
tei legi în anii 1928 și 1929;

3. Asigurarea unui minimum 
existentă pentru învățătorii 
profesorii începători;

4. Și invită pe colegii lor parla
mentari să susție realizarea aces
tor drepte revindicări în sânul 
adunărilor legiuitoare.

Profund convinși că legea nu 
poate fi călcată de nimeni și mai 
ales de cei chemați a garanta res
pectul ei, Congresul, socotește că 
misiunea sa nu <ste încheiată și 
se declară deschis în permanență, 
dând mandat deplin Mur oului (d-l 
dL—Dragomir Hurmuzescu, Gr.

PLOEȘTI 8, — Astăzi împlinin- 
du-se zece ani dela înființarea or
ganizației vechiului partid țără
nesc al d-lui Ion Mihalache, con
ducătorii actualei organizații na- 
țional-țărăniBte în frunte cu d. dr. 
Ștefan Popescu-Filtiță, șeful ei, au 
hotărât să serbeze această aniver
sare printrio întrunire publică ur
mată de o demonstrație de stradă.

întrunirea s’a ținut în grădina 
„Elizeu“.

Din partea centrului au venit 
d-nii: Ștefan Cicio Pop, președin
tele Camerei, Ion Mihalache mi
nistrul agriculturei, Răducanu. 
ministrul muncii, Aurel Vlad 
ministrul industriei și comerțului 
și prof. Mușetescu, prefectul jud. 
Muscel.

Alături de fruntașii dela centru 
pe o tribună improvizată au luat 
loc parlamentarii și căpeteniile 
organizației locale. Au participat 
numeroase delegații din județ și 
oraș.

CUVÂNTĂRILE
D. dr. ȘTEFAN PQPESCU-FI- 

LUȚA a deschis seria cuvântări
lor arătând scopul întrunirii.

D-sa a propus, și cei prezenți ău 
aprobat prin aclamații, ca preșe
dinte al întrunirii pe d, Bazilescu- 
Drajna senator, unul dintre pri
mii fondatori ai organizației.

Iau cuvântul apoi d-nii D. BOE- 
RU-Câmpina din partea organiza
tei din Câmpina, D. Șerb. Toodores- 
cu, C. Popescu Gruia și Gr. Ivăn- 
ceanu, deputați.

CUVÂNTAREA 
D-LUI MINISTRU VLAD

„Am venit cu bucurie în mij
locul dv. să asist Ia sărbătoarea 
de astăzi. Când s’a inîiintat par
tidul, s’a aruncat o sămânță să- 
nătoasă.

Vom da o luptă uriașă Pentru 
a repara greșelile din trecut ale 
nechematilor, punând dar cerând 
tot spiritul de jertfă al tuturor ce
tățenilor.

In situația de azi — a terminat 
d-sa — singur partidul național- 
tărănesc poate să scape tara de 
sărăcie.

Mai vorbesc apoi d-nii Costică Bre 
zeanu și săteanul Zaharia din Brebii.
CUVÂNTUL D-LUI ST. CICEO FOP

Ați venit acî — spune fruntașul 
ardelean — să faceți mărturia cre
zului vostru politic sub drapelul par
tidului, care vă va salva.

Noi am venit să reînoim 
mântui că numai pentru voi 
să trăim și să luptăm'

Partidul național din Ardeal s’a 
înființat acum 80 de ani pe câm
pia Libertății, la Blaj și a tost con
sfințit cu 40 000 de vieți.

Partidul țărănesc s’a zămislit și 
consfințit în tranșee în laptele dela 
Oituz, Mărășești și Mărăști unde au 
perit sute de mii de suflete de țărani.

Dacă aceste două partide s au unit, 
mai poate fi altul care să-1 doboare?..

Noi vom muri, căci suntem muri
tori. Partidul nostru nu va muri 
niciodată.

Aveți încredere în guvern și în par
lamentul eșit din exprimarea liberă 
a voinței voastre'*.

DEMONSTRAȚIA DIN STRADA
Dela grădina „Elizeu’’ s’a format 

un impozant cortegiu. In fruntea bi 
erau câțiva săteni călări, după care 
veneau: fruntașii partidului, un car 
alegoric reprezentând recunoștința 
femeilor pentru acei care le-au dat 
dreptul de vot, apoi mebrii sectoa
relor din oraș, delegații sectoarelor 
din județ etc.

Dela balconul clubului fruntașii 
organizației au vorbit mulțimei care 
umpluse toată piața „Libertății“.

La orele 1.45 d. a. a sosit și d. ion 
Mihalar.ba. ministrul avriauIturii si

șeful organizației locale, însoțit de 
d-nii I. Răducanu, ministrul muncii 
și Mușetescu prefectul jud. Muscel.

D. Ion Mihalache a fost obiectul 
unei entuziaste manifestații de sim
patie din partea multimei.

DOICA sănătoasă fără bărbat se 
caută. N. Marcopol, Grivitei 195.

2043

CAUT dădacă nemțoaică pentru Plo- 
ești. A se prezenta Victoriei 18. 2041

TT

CUVANTAREA D-LUI MINISTRU 
RADUCANU

„Am venit la guvern pentru res
tabilirea dreptății în Tura Româ
nească.

Intr’nn an de guvernare, zi cu zi 
ne-am străduit să reparăm greșe
lile săvârșite de celelalte guverne 
în cei 10 ani, de după războiu.

La 10 Noembrie 1928, când 
înalta Regentă ne-a chemat la pu* 
tere țara era la marginea pră- 
păstiei.

Avem rțevoe de tot sprijinul dv- 
pentru a readuce țara pe calea bi
nelui. D. Mihalache se luptă din 
răsputeri pentru ridieaera tărăni- 
mei. La ministerul Muncei vrem 
să scoatem cooperația de sub tu
tela cluburilor, din banca populară 
și cooperativa satului, urmând a 
face instrumente de ridicare a ță
rănimii”-

LUCRATOARE pentru Rundstuhl, 
eventual lucrător găsește post ime
diat la „Zaxonia’’. Labirint 85.

2044

BONA germană caută Rosenberg,
Șos. Jianu 1 colț str. Mincu. 2045

CAUT bun bucătar prezentați bule
vardul Elisabeta 12, etaj II. 2046

REZISTENȚA ușurează existența 
REZISTENȚA vinde cu lei 190 ha 
late pentru orice branșă j. î 
REZISTENȚA vinde Trenshcoate eu 
lei 1450 marfă fină k »HîM' 
REZISTENȚA desface cosfu ai din 
stofe moderne cu 1100. 4
REZISTENȚA oferă paltoane gulei 
blană cu 1800. 4
REZI8TENȚA vinde demi-Paltoann 
cu lei 965. ■ 4j
REZISTENȚA desface matrose yen-, - 
tru copii lei 200. 1
REZISTENȚA vă îmbracă elegant,’ 
durabil și eftin 1 Vizitați deci încă 
astăzi magazinul fabricei noastre din 
str. Bărăției 29, precum și sucursa
lele noastre din Brașov, str. Inului 
80 și Porței 10. ______ '

SE CAUTA lucrătoare la croitorie,
Pătrașcu Vodă No. 18. 2047

FOTOUURI transformatele „pat’’ uL 
tima perfecțiune confecționează tapi
țeria Drăgan, str. Senatului 12. ’

2—6729

de
ijî

jură- 
vrem

AGENȚI de piață bine introduși la 
clientela din Capitală caută „Solo’1, 
Fundătura Sf. Ilie 7 a, prin calea 
Rahovei 17. 2048

îngrijitoare la copil nou născut 
caută Bach, Piatra Neamț. 2049

CARTONAGISTA bună lucrătoare sfi 
caută la „Cultura Națională”, r.alea 
Șerban Vodă 133. 2049

MANTOURI Blană calități superi
oare începând dela lei 7.500. Căciuli 
persian, lutru, castor, etc. Blănăria 
Jacobson, strada Carol 42. 3—6733

ASOCIAȚII
I leu cuvântul

EXPOZEUL D-LUI MIHALACHE
„Do un an, țara simte e< taăește 

și este stăpână în casa ei.
Până acum un an, conducătorii 

țării au crezut oă țărănimea care 
formează 80 la sută din populația 
țării, poate fi lăsată in voia Iul Dum 
nezeu, fără a se îngriji oătuș' de pu
țin de ea. Toate guvernele de după 
războiu au încurajat numai băncile 
ca și cum țara noastră ar fi fost com
plet lipsită de o clasă pur agrioolă, 
care îi formează chiar baza econo
mică a statului.

Noi — spre deosebire de ei •— ur
mărim tocmai organizarea și ridica
rea agriculturei, convinși fiind că nu 
mai astfel economia țării poate pros
pera.

Am credința a terminat d-sa, 
că prin încrederea dvs. într’un 
scurt timp, prin legiuirile raționale 
pe care le vom da tării, vom isbuti 
să o scăpăm din starea disperată, 
în care au adus-o alții4*.

Ultimele cuvinte ale d-lui Miha
lache, au fost acoperite de entu
ziastele urale ale multimei.

La orele 3 d. a. în sala restauran
tului „Berbec” a avut loc un ban
chet.

S’a toastat pentru M. S. Regele Mi- 
haiu, înalta Regență, membrii gu
vernului și pentru d. dr. Ștef. Popescu 
Filuță, vice-președintele organiza
tei!. TITUS MIHAESCU

ASOCIAT (ă) cu capital caut urgent 
pentru exploatat mine de aur și lig* 
nit, în Transilvania și vechiul Regat 
Adresați ziar, sub inițialele FI. C.

8-6735

SPORT

Rezultase de eri

OLIMPIA-BELVEDERE 2:2 (2:2)

Belvedere a terminat la egalita
te cu echipa dela onoare după un 
joc nu prea strălucit datorită eșirii 
din formă a unora dintre jucătorii 
albnegri.

Au marcat: Subășeanu și Stift 
pentru Olimpia, Gheorghiu și 
Marineanu II pentru Belvedere.

PRINCIPELE MIHAI UNIREA 
TRICOLOR 2:1 (1:1)

Unirea Tricolor a încercat o for
mație nouă (!), oameni vechi, in 
posturi noi. Russen înaintaș și 
Cârjan în locul lui Popescu. De- 
asemenea și portarul Radulescu 
(1,20 ni. înălțime), a contribuit iu 
victoria roșverzilor.

Au marcat Nisipescu și Segal.

VÂNZARI 
CUMPĂRĂRI

1 leu cuvântul

LICHIDEZ
Tablouri splendide Pictori 
români cunoscuti, cu repu. 
tatie, prăwn exlreml de 
reduse, mal eftin ca ori 
unde, vizitați spre convin- 
pere. Vizibil zilnic numai 
între orele 2—4 Duminica 
toată ziua. Staada Turtus 
rele 3 prin Labirint Tram
vai electric 16, stația Tabacu

m
HALATE pentru Băcani și Medici se 
vinde cftin la Fabrica Fulgerul, str. 
Carol 41 Etaj. 3—6725

RADIO — aparat complect, (trei 
lămpi, haut-parleur, acumulator și 
baterie) vinde, lei 4800, str. G. No. 1 
C. F. R. Grand. 6001
»L N
SUFRAGERIE, mașină de scris, ca
să de bani, patefon de salon, covoa
re și alte obiecte, vând ocazional 
cauza plecării. Călărași 42 etajul II. 

2-6758

Hippism

Iată rezultatul technic al zilei de 
eri:

Pr. Barzava: Handa, Dobrina, 
Lumea

7 cai — Cota 10:27, 18, 18.
Pr. Falnic: Kinokoenigin, Dom

nița, Ofelia
7 cai — Cota 10:20, 13, 17.
Pr. Falnic, repr. Il-a: Jidanca,

Volo Worthy, Ființa Mea
6 cai — Cota 10:37, 26, 24.
i'r. Dornești: Stejar, Dorul, 

Zima
11 cai — Cota 10:14, 20, 12.
Pr. Doicești: Sixtus, Ultimo, 

geto
12 c.ii — Cota 10:78, 30, 22,
Pr. Falnic, deL: Kinogoenigin, 

Jidanca, Kiralyleanw
Pr. Deda: Guszti, Frumușica, 

Irma
Pr. Balnoc: Electra, Vera, Tresi
9 cai — Cota 10:41. 12. 14. 17.

u-
57.

POFESIUNI LIBERE ?
1 leu cuvântul 1

CABINET medical Diathermo-thera< 
pie Doctor Alexandrescu. Special urî* 
nare, femei. Str. Sfântul Constantia 
32. Ședința lei 100. 10—671S

CASATORII
1 LEU CUVÂNTUL

PENSIONAR 12000 lunar caută pen 
si cinară sau proprietară sau din cor 
pul didactic să intre pensiune strada 
Tunari 27, orele 3—4. 3—6731

COCS

LEMNE DE FOC
CER-FAG-COJITE

livrează prompt

PREDEAL
1. THEODOR

STR. SMARDAN 4, Etaj 1

Telefon 15/9»
taaejmieaa*.?: -r.

Durabilitatea 
mobilelor 
garantăm!

Nu regretați o călătorie la 
TARGU.MUREȘ 
vfi veți convinge ci 
puteți cumpără - - 

favorabil, eftin și nina 
și CU PUTU IN RATE

Székely & Réti i
Fabrica de Mobiîe !

UfüiÄsiililspÄSl pianine
la cerere trimeteiu și reprezentam 1 

tul nostru cu desene.

MAUR.fr
r%25c4%2583spuns.il


marti ív oecemorie «ancoCURENTUL

Dificultățile constituirii 
comitetelor de revizuire

Magistrații cer modificarea legii de organizare 
judecătorească. Consfătuirea de astăzi

Am anunțat, în numărul nostru 
de eri că guvernul a trimis spre 
cercetare proectul de lege pentru 
înființarea comisiilor de revizuire, 
prevăzute de reforma administra
tivă, nu numai Consiliului Legis
lativ, ci și președinților secțiilor 
dela Casație.

Prőectul le-a fost trimis înalți- 
lor magistrați, arătați mai sus, din 
cauză’ următorului conflict ce s’a 
produs în jurul alcătuirii acestor 
comisii.

Pentru punerea în aplicare a 
Legii administrative urmează să 
ia ființă aceste comitete DE RE
VIZUIRE- Și anume, comitetul 
central, ținând locul actualului 
consiliu superior administrativ și 
câte un comitet de revizuire pen- 

‘tru fiecare directorat.
In comisia centrală urmează 

să fie numiți membri cu grad de 
consilier la Casație, iar în 
siile de pe lângă directorate 
bri cu grad de consilier de 
de Apel.

ACESTE COMISII NU 
INSA FI CONSTITUITE DEOA
RECE INALTII MAGISTRAȚI 
PROPUȘI PENTRU ACESTE LO
CURI, REFUZA SA LE PRI
MEASCĂ-

Am avut prilejul să stăm de 
vorbă cu unul din magistrații inte- 
.resați în această chestiune și care 
ne-a făcut următoarele declara- 
țiuni:

„Ip situația de azi, pentru numi
rile ce se vor face in comitetele 
suszțse, guvernul va întâmpina di
ficultăți, de oare ce magistrații că
rora eventual ii se vor face ase
menea propuneri, vor ezita, să 
primească aceste posturi, care ar

corni- 
mem- 
Curte

POT

putea fi desființate imediat, la ve
nirea altui guvern.

NOI NU PUTEM PRIMI LOCU
RILE D1N COMISIILE DE REVI
ZUIRE decât — Daca se va 
MODIFICA LEGEA DE ORGANI
ZARE JUDECĂTOREASCA, DAN 
DUNI-SE POSIBILITATEA DE A 
NE RELUA LOCURILE NOAS
TRE IN MAGISTRATURA IN CA 
ZUL CÂND COMISIILE DE RE
VIZUIRE AR FI DESFIINȚATE...

„Pentru aceasta ar trebui să se 
creeze NOUI LOCURI LA CASA
ȚIE ȘI APEL și cei numiți în a- 
ceste locuri noui înființate să pri
mească funcțiile din comisiile de 
revizuire“.

Chestia este foarte se
rioasă și va fi soluționată 
cu multă greutate.

Deocamdată d. Grigore 
Iun ian ministrul Justiției 
se află in fața refuxului 
categoric unanim al înal- 
ților magistrați in caz 
dacă legea de organizare 
judecătorească nu va fi 
modificată.

Este fapt cert, că nici 
in ședința dela 13 Decern 
brie, consiliul superior aS 
magistraturei nu va pu
tea lua in discuție, reco
mandările înalților ma
gistrați — intru cât legea 
trebue votată întâi prin 
Parlament.

In acest scop o imoprtantă con
ferință va avea loc în cursul zilei 
de Luni între președintele ( Consi- 
liului de miniștri și d-nii, Grigore 
Iunian, Madgearu și Eduard Mirto.

G.MELI.CESCU

Ce s’a petrecut în ultima zi 
a congresului dăscălimei 

+ —II in»

Coagresul răspunde d-lui Madgearu. Moțiunea: simpla armistițiu. 
Senzaționale e declarații ale d ini praf, deputat V. V. Haneș

Reforma constitufei 
votată de parlamentat austriac

VIENA 8 (Rador). — Ifost viu felicitat de șefii 
Consiliul național, după partidelor din majori-

Ultima zi a marelui congres al 
învățătorimei a marcat o sumă de 
fapte care vor avea o deosebtiă re
percusiune și în lumea dăscăleas
că, dar și în lumea politică mai a- 
les.

In cele două zile anterioare ora-- 
torii congresului, mari și mici, au 
acuzat pe d_l ministru de finanțe, 
Madgearu, ca pe un om ce ar sta în 
calea revendicărilor dăscălimei.

D-l Madgearu a răspuns acelor 
atacuri prin declarațiile publicate 
și de noi. •

Congresul a ținut să.nu lase fără 
un răspuns imediat declarațiile 
d-lui Madgearu și de aceea în nu
mele adunării d-l prof. M. Filip, se
cretarul asociației, a spus că sar
cina de aproape două miliarde ce

grevează actualul buget se dato- 
rește unei scăpări din vedere a gu
vernului, care n‘a trecut și această 
sumă în tabelul prezentat banche
rilor străini la discuția împrumu
tului nostru monetar. c

Admițând și ertând această scă- 
pare din vedere — care rămâne să 

cse vudă dacă în adevăr av fost o, 
scăpare din vedere, ;— congresul 
întreabă pe d:l ministru Madgearu 
de ce nu eșalonează această datorie 
către mărea industrie, în doi ani, 

r dând jumătate .djn ea pentru CQțpul 
'■ didactic.

Desigur că acest fel de a vedea 
va fi însușit de parlamentarii mem
bri ai corpului didactic și va fi a- 
dus lă tribuna parlamentului, unde 
se va purta discuția;

Moțiunea
Congresul s‘a, încheiat conform 

tradiției cu o moțiune. Ea a fost 
o surpriză prin neașteptatul ton con 
ciliant în care a fost redactată și în 
absolută contradicție cu toată at. 
mo sfera, cu toate declarațiile din 
congres, că moțiunea va fi o decla
rație de război și un ultimatum.

întrebând pe cei în drept, pe cei 
în măsură a ne dezvălui taina, ni 
s‘a răspuns;

„tâoțiunea așa cum a fost alcă-- 
tuită decurge dintr*o tactică de lup
tă. Dece să rupem toate punțile unei 
înțelegeri pe care totuși o mai cre
dem posibilă1?

„La tonul, ce vi se pare surprin
zător, a mai contribuit și atitudinea 
ponderată a universitarilor. Râmă, 
ne să vedeți faptele ce vor urma și 
care vă vor surprinde prin altfel 
de contradicție, adică față de mo
țiune".

a contra eametei
««MM» * -

Spre înființarea casei generale de amortizare. — Partidul 
țărănist înscrie in program combaterea camțtei

Eri dimineață s<â țîriut la" Mîâ 
„Dația“ întrunirea Ligii contra co
metei.

Prezidează d. dr. CREANGA, care 
în puține cuvinte arată scopul în
ființării acestei ligi.

CUVÂNTĂRILE
D. YARCA secretarul ligii, spune 

că mișcarea împotriva eametei a în
ceput de mai de mult în câteva ju
dețe și liga își propune s*o coordo
neze și s'o întindă în sânul masse- 
Ior.

D. dr. CREANGA arată că pentru ■ 
Stăvilirea eametei nu și-au făcut 
datoria nici Statul nici B-ca Na
țională nici băncile particulare și 
spune că singurul mijloc de a con
solida creanțele debitorilor este în
ființarea unei „Casse de amortiza
re“ a acestor creanțe.

Preconizează apoi reducerea do
bânzii legale și asupra impozitelor 
neplătite la timp la 7 la sută, redu
cerea scontului Băncii Naționale și 
fuzionarea băncilor precum și res
tricții la înființarea lor. ■

D. TEODORESCU-IAȘI vorbește 
în numele podgorenilor cerând in. 
stituirea moratoriului agricol.

. D. ION SAN-GEORGIU arată că 
și intelectualii, ca și celelalte cate
gorii de cetățeni, suferă de pe urma 
eametei și că dintr'o confruntare 
între deponenții cari primesc 6 la 
sută dela bănci și debitorii cari plă
tesc acestora 36 la sută, băncile — 
simpli intermediari între depo- 
nenți și debitori — ar rămâne în 
încurcătură.

D. GH. CRISTESCU arată că în 
Bulgaria camăta e pedepsită cu în
chisoare până la 3 ani și denunțând 
specula pe care o fac Creditul fun
ciar urban și Cassa de credit a 
P. T. T., cere să se introducă și la 
noi pedepse grele pentru reprima
rea eametei. ‘

D. DIMESCU vorbește în numele 
asociației proprietarilor liipotecari.

D. ȘT. TATARESCU arătând că 
dezastrul economiei naționale e pro 
vocat numai de dobânzile uzurare, 
cere scăderea scontului Băncii Na
ționale, care să atragă pe cea 
dobânzilor particulare.

DISCURSUL D-l,UI 
EM. ANTONESCU

D. EM. ANTONESCU enumăiă 
probelemele_ce s'au pus vieții de 
Stat după războiu și arată că or
dinea și împroprietărirea au fost 
realizate, rămânând nerezolvate nu
mai problemele financiare.

Dar, spune oratorul, nerezolvarea 
acestor probleme periclitează atât 
ordinea publică, cât și reforma a- 
grară.

E o iluzie că industria, agricul
tura și comerțul pot progresa fără 
bani. împrumutul a fost un palia
tiv și tot așa va fi probabil și cre
ditul agricol.

Esențialul este ca însăși viața e- 
conomică a Sțatului să fie norma
lizată și bine organizată.

Dar nu se poate concepe .viața 
economică organizată cu dobânzi 
uzurare de până la 40 la sută.

Rostul dobânzii e natural atât 
timp că dobânda permite valorifi
carea muncii.

a

(k. ’ urr dâpitaT- pentru fcâre plă- TI
tești 40 la sută pe an nu mai în
seamnă valorificarea ci paralizarea 
muncii.

DECE FUG CAPITALIȘTII 
STRĂINI

Se spune că banul e o marfă ra
ră la noi și că deaceea e și o marfă 
scumpă.

I

D. Dr. N. LUPU
Realitatea e că financiarii streini 

fug, cu banii lor, de țara noastră 
tocmai fiindcă la noi 
de 40 la sută.

Bancherii streini 
drept cuvânt că o . 
plătește dobândă de 4b la sută uu 
oferă garanții serioase pentru ca
pitalurile lor și deaceea Germania 
e plină de bani pe când în Româ
nia banul e marfă rara.

Oratorul citează diferite princi
pii juridice, care au făcut ca in 
alte legislații să se introducă mă
suri severe împotriva eametei, de 
ex. art. 138 din codul civil german. 

Astfel de măsuri sa spus că in
troduse la noi, at îndepărta capi
talurile străine. Teoria aceasta e 
falșă; căci ea nu explică dece n’au 
venit capitalurile străine atunci 
când aveau dobânzile mari ?

Preconizând înființarea unei 
„Căsse generale a amortizărilor“. 
(1. Em. Antonescu termină expu
nând mecanismul care ar garanta 
funcționarea acestei instituții, sin
gura care k poate înlătura camăta. 

DISCURSUL 
D LUI DR. N. LUPU

D. dr. A'. LUPli; Avem îil momen
tul ;de față trei parlamente w Ca. 
pitală: unul care vorbește și înca
sează diurnele, altul în care 10.006 
de dascăli iși revendică dreptul la 

aici 
de 

toa- 
n i

sunt dobânzi

găsesc, eu 
tură unde se

Introducerea Hi legislația 
noastră a articolului 138 
din codul civil german, 
pentru reprimarea came 
tei>

Să recunoaștem însă că am fost 
cu toții vinovați.

înainte de războiu erau 13H de 
bănci cu un capital de 10 miliarde 
lei, iar astăzi avem în țară 1300 de 
bănci cu tot atâta capital cât și în. 
nainte de războiu.

Sunt două teorii: una „prin noi 
inșine", cealalată „cu ajutorul străi
nilor".

Amândouă falșe.
Eu sunt „prin noi înșine și cu a. 

jutorul străinilor".
Pe țărani îi omoară birurile și ca

mătă.
Dar și pe orășeni.
Să se unească unii cu ceilalți îm

potriva eametei.
Na e o luptă contra bancherilor, 

căci atunci când o fi rău, or să se 
dea peste cap și bancherii și... (a- 
plauze) eu le-am snds-o bancheri
lor.

Balanța comercială a țării e în 
deficit de 10 arii.

Dacă badea Ion cheltuește 
trei ori cât câștigă, desigur c’o 
dea faliment.

Așa și cu țara.
De aceea trebue să luptăm 

nu vă uitați că astăzi suntem pu
țini.

Mâine va fi toată țara!
I

ARMISTIȚIU
D. prof. Dragomii Hurmuzescu a 

caracterizat situația de moment: 
„Suntem numai în, armistițiu, facem 
credit celor ce conduc țară, aștep
tăm înainte de buget un gest de 
îndreptare al situației”.

Când va înceta armistițiul, dacă 
va fi cazul să încețoșa armistițiul ?

Răspunsul ba dat tot președintele 
congresului: „Dacă până la votarea 
bugetului nu hi se. va recunoaște 
dreptatea, atunci rupem armistițiul.

„După ruperea armistițiului, a- 
tunci, a declarat d. Hurmuzescu, 
vom hotărî, hotărârea desperărei’’.

Tonul amenințător al acestei de
clarații, venit dela d. Hurmuzescu, 
așa de ponderat în vorbă, înseamnă 
că cele spuse nu vor rămânea sim
ple vorbe atunci când armistițiul va 
fi rupt și probabil că va fi rupt.

SENZAȚIONALELE DECLA
RAȚII ALE D-LUI DEPUTAT 

V. V. HANEȘ
Congresul părea să se închidă în 

această atmosferă de „văzând Și fă. 
când" sub impresia de oboseală, cu 
toată avalanșa de. impetuozitate o- 
ratorică a d-lor Forțu și Toni.

In ultimul omement însă, apare d~l 
V. !. Haneș și roagă pe d-l preșe
dinte al congresului să.i dea cu
vântul.

Tratativele surțt scurte, d.l Hur
muzescu își întrerupe cuvântarea și 
d-l Haneș ocupă tribuna.

Congresul credea că d-l V. V. Ha
neș aduce o nouă ramură de măs
lin, uscată, din partea guvernului 
și de aceea s’a produs o naturală 
suspiciune.

Dar dela primele cuvinte, congre
sul își dă seamă că d.l Haneș nu 
vine cu cuvântul păcei, ci, din con
tra aduce tolba încărcată de să. 
geți.

Declarațiile sale senzaționale au 
uimit congresul și l-au înviorat. .D-l 
V. V. Haneș. și-a.luat sarcina să in
ducă legământul tyturor pariam en- 
tarilor membri ai corpului didac. 
tic, cu care de sigur, în prealabil a- 
vusese o consfătuire și de la care 
primise împuternicire.

PARLAMENTARII TRIMIT 
AVERTISMENT GUVERNULUI

In desbaterlle anterioare, paria-

mentaril ce au luat cuvântul au 
făcut anuimte declarații de simpa
tie congresului $i anumite făgă- 
duell. Desigur că pentru ele au 
fost mustrați de guvern. De aceea 
d, V. V. Haneș a ținut să spue dela 
început:

„Declarația mea, In numele tu
turor parlamentarilor membrii ai 
corpului didactic, este o precizare 
pentru acei care n’au aperciat în 
deajuns caracterul hotărât al de
clarațiilor mele de eri; este tot o- 
dâtă un avertisment acelora ce 
și-au închipuit că nu trebuiau a- 
vansate cuprinse în aceste 
declarații.

ATACURI CONTRA D-LUI MAD
GEARU

Inovați le nesfârșite ale 
congresului, care acum îl 
înțelege pe d. V. V. Ha- 
npș, domnia sa face de^'

uumiiiui nttțiuiicNj mbbjxi 
o ședință care a durat 8 
ore și jumătate, a votat 
aseară in a doua și a treia 
citire, proectul de lege 
pentru reforma Constitu
ției. Au fost votate arti
colele asupra cărora se 
căzuse de arord în sub- 
comisiunea Consiliului 

național, și in Cotmisiu- 
nea pentru reforma Cens 
tituției, intre reprezen
tanții partidelor guverna 
mentale și sociali-demo- 
crați.

Rezultatul votului a 
fost primit de partideie 
din majoritate, cu multă 
satisfacție.

Cancelarul Schober a

täte.

Noui alegeri prezi
dențiale

8. (Rador). — In legă-VIENA 
tură cu votarea proectului de lege 
pentru revizuirea Constituției, Con 
siliul Național a luat hotărârea ca 
prima alegere a viitorului Preșe
dinte al Confederației, conform dis 
pozițiilor nouei Constituții, să fie 
fixată la zece săptămâni după e- 
fectuarea viitoarelor alegeri pen
tru Consiliul Național, in cazul 
însă, când Consiliul național nu va 
fi dizolvat între timp, data nouei 
alegeri de Președinte se fixează 
după acum în vara anului 1931.
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Groaznică furtună în Franța
«Wa sa Tace ae- PA«|S 8 («ador) 

clar ați a ca parlamentarii pUPtuna bântuie cu f
profesori înțeleg să se a- 
socieze intru totul moțiu
ne! congresului oricare 
ar fi ea, pentru ca viața 
lor este legata nu de un 
efemer mandat de depu
tat, ci de catedra care 
este apostolatul vieții 
lor.

Atât ar fi fost desigur de ajuns, 
dar d. V. V. Haneș nu s’a mulțu
mit cu aceasta, ci tot în numele 
parlamentarilor din breasla sa a 
precizat categoric și cine poartă 
vina acestei situații.

„Vina cea mare, indife
rent de guvernul care o 
poartă, sau de cel care 
nu o poate remedia, re
vine omului care a alcă
tuit actualul buget”.

Deci parlamentarii profesori nu 
admit apărarea d-lui Madgearu că 
situația de azi e o moștenire a tre
cutelor guverne.

D. V. V. Haneș a mers 
fi mai departe, spunând: 

„Trebuie să vină omul 
care să-l știe alcătui a- 
cest buget”. ,

A înțeles d. V. V. Haneș prin a- 
ceasta o deșavuare a d-lui Mad
gearu? Grupul parlamentarilor pro 
fesori, foarte numeros, înțelege să 
ia atitudine contra d-lul Mad
gearu?

Sunt chestiuni de cel mai apro
piat viitor șl le vom urmări la 
vreme cu toată atenția și toată se
riozitatea.

Declarațiile d-lui Haneș au uluit 
prin senzaționalul lor, dând prilej 
congresiștilor să-l ovaționeze vre
me îndelungată.

Așa se explică de ce cetirea mo 
țiunei n’a mal interesat aproape 
pe nimeni șî ea a trecut ca un le
gământ pur și simplu protocolar.

Atmosfera încărcată dela con
gres prin cele ce s'au întâmplat 
eri, s’a strămutat dela Tinerimea 
Română, la tribuna Camerei.

D. I. ATANASIU

Furtuna bântuie cu furie 
pe coastele Bretaniei și 
Normandiei. Numeroase 
vapoare sunt în primej
die. Vasul german „Weer 
mann”, vasul grec „Clean 
this” și vasul spaniol „Jo- 
sine’’ au dat semnale de 
ajutor din larg. Vaporul 
italian „Cltieri” s’a scu
fundat, echipagiul a fost 
salvat.

Firele telegrafice între 
Paris și Cherburg fiind 
rupte, comunicația e sus« 
pendată; deasemeni fi
rele telefonice și tele
grafice spre Sud, stabi
lind legătura între Paris 
și Bordeaux-Marsilia au 
fost deasemeni rupte de 
furtună. La Paris nume
roase posturi de telefon 
sunt deranjate.

—asa»--------------i-i!— ■■■■!■■ (I I.íj».»»

Criza de guvern din Polonia
Comunicatul președintelui republicii

VARȘOVIA 8. (Rador). — Can
celaria civilă a președintelui Re
publicii polone comunică: „Dat 
fiindcă majoritatea Dietei, care la 
6 Decembrie a votat moțiunea de 
neîncredere în guvernul Cazimir 
Switalskî, nu precizează suficient 
atitudinea sa față de soluționarea 
Situației pe care a creat-o; dat fi
ind pe de altă parte că criza de 
guvern va provoca în mod firesc 
o stagnare a lucrărilor budgetului 
față de care noul guvern va voi 
probabil să ia o nouă atitudine; 
considerând în sfârșit că această 
stare de lucruri a creat o situație

excepțional de gravă, președintele 
Republicii a hotărât să înceapă 
conferințele în vederea unei grab- 
nice soluționări a situației.

CONSULTĂRILE
VARȘOVIA 8 (Rador). — Cance.. 

laria civilă a președintelui RepubH- 
cei polone comunică; „Șeful Cance
lariei civile a președintelui Republi- 
cei a vizitat azi pe președintele Die. 
tei Daszynski și președintele Sena
tului Szymanski, pentru a le comu
nica dorința președintelui Republi- 
cei de a conferi Luni 9 Decembrie 
cu ei. în legătură cu criza de gu. 
vern.

/

Măsurile guvernului grec 
Împotriva grevei

uze).

viața șt acesta al dv. Am veiui < 
pentruca wu înțeleg datoria 
om politic, aceea de a cunoaște i 
te suferințele țarii Nu sunt : 
capitalist n ci datb i r }t nu>i 
vreun cu il a de ad iu usti pne 

Liga contra eametei a invitat 
mai multi oameni politici ă se 
socicze la -acittinea ei. V ud Cil cei
lalți n’au venit.

Eu am venit insă și de
clar că voiu înscrie fnpro 
gramul partidului meu

pe
a-

MOȚIUNEA

de 
să

(Apla-

Se dă apoi citire următoarei mo
țiuni:

Cetățenii reprezentând -toate ra
murile producătoare ale țărei, întru 
uiți în sală „Dacia“ protestează îm
potriva jefuire! lor prin camăta să
vârșită la lumina zilei și sub indi
ferența legiuitoriloi’ de către bene
ficiarii reescontului Băncii Națio
nale și a depunerilor particulare in
termediari uzurari cari distrug ast
fel producătorii acestei țări.

Atrag atenția deponenților la 
Bănci că dobânzile mai distrug a. 
verea detentorilor și prin consecin
ță periclitează însăși plasamentul 
lor. ■ ■

Deleagă pe d-nii dr. N. Lupu, pro
fesor Em. Antonescu, dr. Creangă, 
C. Saligny, C. Yarca, Marin Stan
ei u, să ia contact cu guvernul să a- 
vizeze la măsuri urgente și imedia
te ca acest tlagel să înceteze.

Să ceară în acelaș timp guvernu
lui să înființeze de urgență o Cassă 
de amortizare care să transforme 
datoriile particulare în datorii pe 
terhaen lung și cu dobânzi ome
nești. căci guvernul și lumea poli
tica trebue sa priceapă că problema 
datoriilor particulare a' devenit azi 
o problema: sociala de care este con
diționată în« iși existența Statului.

Dam mahcUtt comitetului Ligei 
imputiixa carnetei desăvârșească 
oțgamzație ei în întreaga țară și îl 
Invit s ne <hem ritmai neîntâr
ziat pentru a ne aduce la cunoștin
ța rezultatul demersurilor pe lân
gă guvern spre a aviza la măsuri 
energice.

Consiliul de miniștri 
de azi

Un mare incendiu 
la Middelburg

Un consiliu de miniștri 
are loc în momentul de 
față. D. Virgil Wladgearu 
ministrul finanțelor va 
face o expunere gene
rală asupra noului buget, 
care se cifrează la o su
mă de 35 miliarde-

AMSTERDAM 8 (Ra- 
dor). — Un incendiu iz
bucniri la Middelburg a 
distrus câteva case vechi 
de o considerabilă va
loare artistică.

' —«Masa» ♦ —

ATENA 8. (Rador). — Ziarele 
de azi, publică articole elogioase 
la adresa măsurilor luate de gu
vern și Ia atitudinea energică a gu 
vernului, și cari au dus la com
pleta nereuștiă a grevelor din ulti
mul timp.

Guvernul a rugat Senatul uni
versitar să amâne peuiru Mier
curi deschiderea Universităței, pen 
tru a i se da astfel timp să aran
jeze și această chestiune.

Poilția a arestat pe redactorul 
responsabil al ziarului comunist 
„Rizospastis“, în urma articolului 
apărut eri, prin care se ațâță mun 
citorii la turburări.

D. Venizelos a primit eri o dele 
gație de studenți, cărora le-a reco 
mandat imediata încetare a grevei. 
D. Venizelos a promis studenților 
că va examina cererile lor, urmând 
să pună în aplicare pe cele pe cari 
le va găsi întemeiate.

Studenții au ținut apoi o intru» 
nire, în care s’a decis continuarea 
grevei.

Reatscíuűerea 
afacerii guvernului 

Zagorsky

Greva studenților

Un hoț împușcat

Franța nu. negociază 
cu Vaticanul

PARIS 8 (Rador).- Ml 
nisterul de Externe fran
cez desminte știrea că 
Franța ar negocia un con 
cordai cu Vaticanul.

i

0 nouă scădere 
a scontului în Anglia

VIENA 8 (Rador). — 
Banca Naționala austria
că a scăzut scontul dela 
opt la șeapte și un sfert 
la sută.

D. avocat Albert Leii, din str. 
Herăstrău Năsturel 4, a auzit eri 
noapte sgomot în curte și câinii 
lățrând. Inarmându-se ou un re- 
vojve.r a eșit afară. După un chioșc 
a văzut ascuns un necunoscut. In 
trqbat cine este și ce caută în 
curte necunoscutul n’a răspuns 
nimic. Atunci d. Leu a tras două 
focuri asupra necunoscutului ră 
nindu-1 grav.

Cu ambulanța Salvării a fost 
transportat la spitalul Brâncove- 
nesc, unde la percheziția ce i s’a 
făcut s’au găsit asupra lui mai 
multe acte din cari reese că se 
numește Valeriu Dinulescu din 
str. Radu-Vodă 13, fost sergent 
de oraș.

întrucât Dinulescu este grav 
rănit n’a putut da încă nici o re
lație comisarului care l-a anche
tat la spital.

. i— ♦ «

ATENA 8. (Rador). — Persona
lul Uzinii de gaz și personalul 
Tramwaielor au declarat eri înce
tarea grevei.

VARȘOVIA 8 (Rador). — Deputa
tul P.ybarski a fost primit eri de 
procuror, în legătură cu declarația 
ce a făcut alaltăeri în Dietă.

Deputatul Rybarsqi nu a dat nici 
un fapt concret care să poată con
tribui la lămurirea misterului din 
afacerea generalului Zagerski.

Congresul liberal
din jud. Vâlcea

Sinuciderea unui 
comerciant

Un nou vot de încre* 
dere în guvernul 

irancțz
PARIS 8. (Rador). — Camera 

franceză a respins cu 315 voturi 
contra 202 amendamentul opozi
ției, cerând reintegrarea persona
lului de cale ferată revocat Gu
vernul francez pusese chestiunea 
de Încredere.

Comerciantul Iosef Aristan de 
45 ani, din str. 11 Iunie 75 a‘fost 
găsit de către familie spânzurat 
în camera de bae.

întrucât numitul n’a lăsat nici 
o scrisoare, nu se știe cauza care 
T-a’“ * determinat de a-și curma 
firul zilelor.

R.-VALCEA, 8. — Astăzi, organi
zația liberală din județul nostru a ți 
ri'ut un mare congres, la care au a- 
sistat dela centru d-nii: I. G. Duca, 
N. N. Săveanu, N. Chirculescu, Lem 
te Moldoveanu, Vasilescu-Valjean.

Au venit din întreg județul dele
gații numeroase.

Congresul s’a ținut în sala și 
curtea restaurantului „Adrian’’.

In sală a prezidat d. I. G. Duca, 
iar în curte d. I. Simian.

Au ținut cuvântări în curte d-nii : 
Nicu Rădulescu, Teodor Geantă, fică 
Ștefănescu, Eugen Băcescu, Gr. Con- 
stantinescu, etc.

La întrunirea din sală, au vorbit 
d-nii: Leonte Moldoveanu, care a 
făcut rechizitoriul guvernării națio- 
nal-țărăniște d. Gogu . Ștefănescu. 
care aduce elogii d-lui I. G. Duca.

D. AL. VASILESCU-VALJEAN, 
descrie rezvdt&tele nefaste pe care re
gimul nafîonal-țărănsc le-ar fi &fut 
pentru țară.

D. N. CHIRCULESCU arată că 
scrisorile - d-lui Mihalache n’au isbu- 
tit decât să ducă la dezastru agricul- 

1 tura.
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Mai vorbesc d-nii; Policrat (Dolj), 
Alimănișteanu (Olt), Popescu (Gofj).

D. N. N. SAVEANU declară că îm
prumutul a fost făcut de liberali și 
semnat numai de țărăniști.

D. I. G. DUCA (primit cu îndelun
gate aplauze) face un bilanț al gu' 
vernării national-țftrăniste.

Arată apoi că legea administrativă, 
care a împărțit tara în provincii ne 
dă cu 10 ani în urmă.

Congresul a ales comitetul jude
țean.

La orele 2 d. a. d. I. G. Duca a 
primit Ia statuia Independenții defi
larea congresiștilor.

In sala cinematografului „Pande- 
lescu” a avut loc un banchet de 500 
tacâmuri. TILA

Surparea unei mine 
'a Metz

METZ 8 (Rador). - 0 
galerie dintr’o mină sur- 
pându-se doi lucrători ou 
fost ucișii iar doi răniți.
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